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Kifosztva, megalázva és bolonditva,*)
Megdöbbenve olvasom a Magyar 

azokat a kimutatásokat, melyek a 
zömének vagyoni helyzetét vázolj;’ 
rettenetes számokat s férti létemre

előttem a múlt, mikor az a büszke 
Európával szemben kévé yen. egye 
és most ime itt áii velőjétől kizs 
vuklis és kaftános zsidó uzsorás el 
görnyedve.
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A kis evezős.

Hát ennyire kifosztották, ennyire megalázták 
a magyar nemzetet ?

A kimutatás számai ridegen felelnek a kér­
désemre s kárörvendve mondják: bizony ennyire; 
de hát mi különös van ebben ? Mi nem változtunk 
meg, mondja a két összeg — a 774 millió és 
a 41 millió — csak a Bevétel és a Kiadás

*) E cikk néhány kitételét módosítani, néhányat törölni 
akartuk. Kedves munkatársunk azonban ragaszkodik az o 
szövegezéséhez, tehát meghagytuk úgy, amint irta.

Sterk-

minden munkaképes kisbirtokosnak, sőt összes 
gazdasági segédmunkásainak is fejenkint még 
20(5 forint öl krajcárt kell keresniük a föld összes 
kát. tiszta jövedelméhez és akkor kaphatnak csak 
naponkint 25 krajcárt a saját és 13 kit «. már, 
vagy még munkaképtelen családtagok részére.

Ugyan lehet-e ennyiből élni és ruházkodni, 
sőt soknak még házbért is fizetni? Lehetetlenség! 
Napi 1 1 krajcárért egy felnőtt munkást és 10 
krajcárért egy fejlődésben levő gyermeket még 
kenyérből se lehet eltartani.
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- Néplapban cseréltek helyet. Hajdana Bevétel : llott én élőt-
magyar nép lem — mondja a számok öregebbike, a 774 •N ,

Nézem a millió - és a Kiadás az öcséin előtt: most
xöny szökik pedig helyet cseréltek. Ennyi az egész változás.
ének a sor- El is hiszem, hogy a bevétel és a kiadás 1

Megjelenik fölcserélődése ezek előtt az ostoba számok előtt. 1 I
derék egész sőt talán a még ostobább politikusok előtt se T
lesen állott jelent semmit ; engem azonban szinte kétségbe- ‘A ■.
iroitan, egv ejt, mert hiszen a több milliónyi kisbirtokos
üt is két rét végelpuszlulását jelenti az.

Vagy mit mond a kimutatás ? Azt. hogy :<
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Pedig ekkora összeget se kapnak ám nap- 
java ! Miért? Mert 206 forint 51 krajcárt nem 
képesek megkeresni fejenkint. Ma ugyanis azt a 
13 millió hold földet művelik, amelynek jövedel­
méből egy veszett fillér hasznunk sincs, nem 
marad 200-nál több munkanapjuk szabadon. 
Már most, ha annyi millió munkás közül egy 
se betegeskednék soha és télen át, vagy egyálta­
lán mikor saját földjén a munka szünetel, mind­
egyik egy forint napszámot kapna, — még ak­
kor se volna képes "206 forint 51 krajcárt meg­
keresni. ha csak pénzcsinálással vagy rablással 
nem.

Ha a Molnár Jánosok nem restelnének olyan 
haszontalan dologgal foglalkozni, amilyen a 
nép anyagi helyzetének vizsgálása: szeretném 
eléjük mutatni a Magyar Néplap kimutatását a 
nép millióinak jövedelméről és terűéről, hogy 
ugyan mit szólnának hozzá. De tudom, hogy 
mióta a Magyar Néplap folyton a uép vérző 
sebeit mutogatja és szamaritánusokat akar fog- 
dosni. azóta ők gyűlölik a lapot, (Zichy Nándor 
már ki is jelentette, hogy neki többé nem kell), 
meg különben is sejtem, mit felelnének rá. Egy­
szerűen azt mondanák, hogy ha a kát. tiszta 
jövedelem egy fillérig elmegy adóra, más módon 
pedL a kisbirtokos képtelen annyit keresni, hogy 
egyéb terhelteléscinek is eleget tehetne és élhetne : 
honnét van hát az. Jiogv inog se hal éhen ?

Szinte bizonyosra veszem, hogy ezzel a 
1 öles mondással torkolnának le.

De hát erre is meg lehet felelni és szépen 
okéit lehet adni annak, hogy ma még' miért 
nem hal éhen a nép? Azért, mert — hála 
Istennek és a földművelő nép megfeszített szor­
galmának, mely nép 16 — 17 órát is tölt dolog­
ban — a tényleges jövedelem valamivel több 
a kataszter szerint fölvett jövedelemnél; másod­
sorban meg azért, hogy ma még a kisbirtokos 
is élvez némi hitelt. (Hogy milyen élvezet ez, 
hiszem, hogy c kis lap közgazdasági ivója majd 
azt is ki fogja mutatni.*) Azon túl tehát, amit 
megkeresni képes, ebből a hitelből tengeti magát 
és családját. így azonban az adósság 100 millió 
forintnál többel növekszik évenkint s ha már a 
birtok ma is félértékig cl van adósodva, még 
legfölebb 2—3 évig növekedhelik. Akkor aztán 
beáll a teljes hitelképtelenség és mint kima- 
radhatlan természetes következmény, a tömeges 
— éhhalál, vagy kivándorlás.

A kis lapban megjelent mérleg összeállító­
jától tudom, hogy számítása a statisztika adatai­
nál is sokkal kedvezőbb alapon készült. — igy

*) Készségesen. Mindjárt e szám részére irt egv kis 
kimutatást: „A kisbirtokos hiteláilapota“ cim alatt. Naivon 
tanulságos, c"

Seerh.

például a rengeteg bctáblázott adósság is drágább 
a kisbirtokosoknál 6"5 százalékos pénznél, a 
in —12-féle pótadó is több 12 millió forintnál 
stb. — mert ha nem rettent volna meg a sta­
tisztikai kimutatások alapján készült számításai 
rettenetességétől: sokkal iszonyúbb képét kellett 
volna előtárnia a kisbirtokosok leirhatlan nyo­
morának.

Azt tudom, hogy ezidöszerint egyedül a 
Magyar Néplap sürgeti, hogy ezen az általános 
nyomoron enyhíteni kell, még pedig sürgősen. 
Azt is tudom, hogy a kegyelmes urak kegyetlenül 
nekimentek e miatt ennek a kis, nép mellett 
szószóló lapnak, hogy elhallgattassák és meg­
semmisítsék azt; már most csak arra volnék 
még kiváncsi: ugyan mivel fogja hát megakadá­
lyozni a tömeges éhhalált az országgyűlési kis 
néppárt, annak vezérsége és elnöksége, ha a 
Magyar Néplap által javallott és egyedül hathatós 
intézkedéseket elveti? Vájjon miféle mentőeszkö­
zök vannak fölhalmozva a politikai bölcseségnek 
eme zárt tárházaiban?

Vagy igaz, hiszen nem titok az többé.
Szegény nyomorgó nép, ne essél kétségbe ! 

Ne busulj, nem fogsz éhenhalni, édes atyámfia, 
se te, se feleséged, se gyermeked, se elaggott 
édes szüleid, se szolgád, se szolgálód, se ökröd, 
sp szamarad, se semminemű jószágod. Nem 
lógsz éhenhalni. sőt boldog lész. íme, Zichy 
Vándor gi. ur önagyméltósága elvégezte már, 
hogy te boldogabb légy.

Ugy-e kiváncsi vagy rá, miképpen ? Hát 
íme halljad !

... TV ^erU'k ~ mondja az ősz főur a nagy- 
meltosagu urak uj lapjának, a Néppártnak 2.

~°Ivassátok e bpot, hogy bol­
dogabbá lehessen a magyar nép!

Uram Istenem, áldassék a te szent neved! 
Íme te a kövekből tudsz kenyereket teremteni, 
sot a papirosból, sőt a semmiből, mert hisz á 
Néppárt újság bizony-bizony semmi!

, ,Kl. l11“6 volna> hogy ily könnyen boldo- 
^ - e et a nép? Kl mert volna csak álmodni 
1 • j ■ ' 10™ csuPan csak egy kis újságot kell 
éhező né n?gI UIak Pénzén> abban inteni áz 
illltm ’ h0gYjne kérjen kenyeret, mert az
" hníd’nCShh^! C0 0g: éS a nép azt olvasván 

— boldogabba lesz.
é- rSelmeS Ar?m •' Én olvastam azt a lapot 
Z lttk ra teUCm l6’ ho8Y: <*«1, ez még 
i s V. aígV, !gen? HiSZ akkor valósággal kö-
ki«birtokos mÍndaz a harmadfél millió
h'inúzó Mőr a,kl a keSyclmességed hetenkint 
veszi é Izete&re val0 hivogatását hallatlanná 

5 ,a k^mességtek újságját minden 
egyes családtagja számára is meg nem rendeli.

Kegyelmes uram! Én a becsületemmel nem
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szoktam játszani, ezt bizonyítja a múltam és 
most a becsületemre állítom, hogy a kegyel- 
mességtek lapjában egyetlen sort se olvastam 
olvat, mely elárulná, hogy komolyan akarnának 
valamit tenni a nép anyagi helyzetének javítá­
sára. Mindaz által esalatkozhatlanságot nem tulaj­
donítok magamnak. Azért, bár nem sokat tehe­
tek a nép nyomorának enyhítésére, vsak tollal, 
a nyomort enyhítő törvényes intézkedések sür­
getése által; de ha igaz a kegyelmességed szava, 
úgy a kegyelmességed lapját minden atyámfia 
részére meg fogom rendelni, hadd lássam őket 
boldogabbaknak. Ez az ig "retem természetesen 
arra az időre szól, amikor már a kegyelmességed 
szavának igazsága előttem nyilvánvalóvá lett.

Valóban, ez az igazi, kegyelmes uram! Ha 
kenyeret kér tőlünk atyánkfia, — skorpiót 
adjunk neki, majd elnémul attól.

Kegyelmes uram! Én ilyen igen nagy Ígé­
retekkel szemben egy kissé hitetlen vagyok. Nem 
mondom, hogy a kegyelmességtek lapja meg ne 
feküdné az éhező. Ínséges nép gyomrát, 
mert való igaz, hogy nehéz emésztettí az, de 
a jóllakottság boldog érzetét, — méltóztassanak 
nekem elhinni, — nem fogja az neki megsze­
rezni. Iszen bár csalódnám! Biz én nem bán­
nám, akármitől lehetne boldogabbá a nyomorgó 
nép, csak lehetne! Ha a Néppárt újságtól lesz. 
akkor abba nem szalonnát kell majd takarni, 
hanem azt mindennapi táplálék gyanánt kell 
az asztalára tenni, hogy minél boldogabbá lehes­
sen a szegény; eleget szenvedett és nyomorgóit 
eddig. Nem irigykedem én arra, aki a nép bol- 
dogitásán fáradozik, sőt Ígérem, hogy mihelyt 
azt az első földművelő embert be fogják itt mu­
tatni, — akár a Néppárt újság céljaira gyűj­
tendő beléptidij mellett, — aki a kegyelmesség­
tek lapjának olvasása után erőre kapott, ter­
heitől megszabadult, emésztő gondjait elve­
tette, jognyerés által embersorba került és 
boldogabbá lett: én fogom az első garast 
letenni arra a célra, hogy nagyméltóságodnak
_ nem egyéb érdemeiért, mert azokért amúgy
is méltán megérdemli — hanem csupán ezen 
eszméjéért külön egy szobor állíttassák. De 
nem titkolom ; félek tőle, hogy az a garas a 
zsebemben marad, mert úgy veszem é>zre, igen 
kevés politikai bölcseséggel akarnak nagymeltő- 
ságaitok igen nagy társadalmi kérdésekkel vé­
gezni, holott Így azok se el, se ki nem végez­
hetők.

Kegyelmes uram! Nem uj újságot, hanem 
ui törvénykönyvet kell írni. E célra tessék 
törekedni s akkor majd méltán elmondhatja, 
hogy boldogabbá akarja tenni a népet.

Ne vegye zokon, kegyelmes ni am, hogy

őszintén elmondom, ami a szivemen van. A 
nyilvánosság előtt teszem, hogy követ dobhas­
sanak rám, ha megérdemlőm. Lássa, kegyelmes 
uram, a kisbirtokosok földjének, de az egész 
ország földjének is mintegy fele része már a 
pénzintézeteké. (Lám nagy méltóságtok feje és 
esze : Tehát ur, már csak 20 millió holdat tart 
számban, azt gondolván, hogy a 26 millió hol­
dat tartsák számon a pénzintézetek, hisz az 
az övéké.) S miképen szerezték meg azok V 
Talán a kapitálisukon? Dehogy! Egyszerű üz­
lettel, üzleti nyereségen. Hiszen az összes, 
mintegy 2000 magyarországi pénzintézet alap­
tőkéje se rúg 24.0 millió forintra. Mi ez a föld 
fele értékéhez képest, mely legalább 2800 millió 
forint. És tetszik tudni, hogy ezek a pénzinté­
zetek legalább is megkétszerezték az alaptő­
kéjüket. rengeteg tartaléktőkét gyűjtöttek, 
éven kint busás osztalékokat ti zettek s azon- 
fölül megvették fél Magyarországot, mely 
immár jobban az övék, mint a birtokosoké. 
Már most miért hoztam ezt elő? Azért, kegyel­
mes uraim, hogy ha csak annyit mondanának 
is önök a lapjukban, hogy egy erős pénzintéze­
tet kell csinálni, azzal konvertáltatni a föld 
adósságát és igy menteni meg a birtokot, vagyis 
váltani ki a zálogból fél Magyarországot. — 
ezt még érteném és azt mondanám, hogy valami 
mégis csak van az újságjukban. De megírni azt 
anélkül, hogy egyetlen életrevaló eszme vagy 
gondolat volna benne és mégis azt mondani, 
hogy annak olvasása által boldogabbá lesz a 
nép. — ez, kegyelmes uraim 1 egy kissé indo- 
kolhatlan merészség és egy kissé igen nagyon 
komolyság és meggondohság híjával való 
beszéd.

Tessék elhinni, hogy az a kegyelmességtek 
14 pontja mind megvalósulhatna akár ma, még 
se volna a nép jelentékenyen megenyhitve, leg- 
fölebb csak lelkiképp nyugodtabb és az állami 
anyakönyvezéssel járó terhektől szabad. Ez is 
valami ugyan, — azért sürgetjük mi ezt is már 
évek óta. — de csupán ez meg nem menthet 
bennünket a bukástól. Én elhiszem, hogy nagy­
méltóságaitok még megbirják az anyagi terheket 
és a megkönnyebbítés szükségét nem érzik ; 
azt is értem, ha a mostaninál nagyobb terheket 
viselni nem akarnak és ez ellen kézzel-lábbal 
kapálódznak ; önök tehát csupán a szent vallá­
sunkon ejtett sérelmet fájlalják. De nekünk, a 
népnek, kenyerünk sincs ám ! Mert könnyű lehet 
azoknak, akiknek még a birkáik is szinarany- 
gvapjut*) hordanak, de nehéz a szegény nép­
nek. "mert még édes gyermekei is cafatokban, 
rongyokban járnak.

*) Talán megfelelőbb kifejezés lett volna ez : meg a 
birkáik is iromynt irö gvapju-bundácskái hordanak. SxtrK,
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Láf<ák. kegyelmes urak, az édes Jézu.-, a 
kinek szentsége^ személyére lapjukban hivat­
koznak, nem igy tett a néppel. 0 is első sor­
ban a lelki szükség kielégítésén fáradozott ugyan, 
mert az mindennél előbbre való : de mikor az 
éhséget is csillapítani kellett, nem hagyta el a 
népet, mint önök, hanem ezt a szükségletet is 
kielégitendönek tartotta, mihelyt értesült róla 
tanítványai által.

Önök, kegyelmes uram, ellenkezőképp cse­
lekedtek, aminek csak két oka lehet : vagy nem 
hiszik el, hogy a nép valóban éhezik, vagy nem 
akarnak ezen szükséglettel számolni. Nos hat. 
ha nem hiszik el és talán éppen azért nem, 
hogy mi egyszerű tanítványok figyelmeztettük 
erre önöket és nem maga a szegény nép : ugv 
méltóztassanak tőle vagy bárkitől megtudakolni, 
csak Judás kollégánktól ne. mert ö mindjárt 
attól fél, hogy a nála levő zacskóból kell a 
kenyérre valót kiolvasni. Ha azonban nem 
akarnak neki kenyeret adni. akkor nyíltan meg 
kell ezt mondani, hogy legalább elkészülhessen 
éhhalálára a szegény nép, vagy még idejében 
másfelé fordulhasson kenyérért. De kenyér he­
lyett újságot adni, kegyelmes uraim, azt is 
semmit se érőt s még hozzá pénzért, — ez 
annyi, mint semmit se tenni az éhség csillapí­
tására és a nyomor megszüntetésére. Mert utó­
végre újságot más is tud adni a nyomorultaknak, 
még pedig olcsóbbat is, jobbat is mint kegyel-

POLÍTIKÁI HÍREK.
. - :
'AA--C 1

A 29 pont mellett.

mességetek.
Végezetül még két igazságot akarok itt ki­

mondani, kegyelmes uraim. Egyik az. hogy a 
szegény nép nyomorának általános voltát és 
kétségbeejtő nagyságát immár mindenki elhiszi 
és elismeri az országban, legfölebb még nagy- 
méltóságaitok nem ; a másik meg az, hogy leg­
fölebb kegyelmvsségeitek hihetik azt. hogy a 
„Néppárt“ újság olvasása elég a köznyomor 
megszüntetésére és a nép boldogitására. — de 
más r-enki nem hiszi széles e hazában.

A magyar nép, mint a statisztikai kimuta­
tásból láthatjuk, teljesen ki ran fosztva. Önök 
rá még meg is alázták öt, mikor Érsekújvárod 
említeni merte, hogy éhes ; aztán egy hétre 
elhagyták, hogy ne is várjon önöktől törvényes 
segítséget, hanem menjen az uzsorásokhoz; 
végre most még holonditani akarják.

Nos hát azokhoz fog járni még egy évig, 
hanem aztán majd választ magának törvény­
hozókat, akik meg fogják öt m nteni az uzso­
rásoktól, a koldulástól és az éhhaláltól.

Meg, kegyelmes uraim, mert aki a 
jár közben és szól az Úrhoz, azt az Ur, 
séges Isten meg szokta hallgatni.

A megyéknek most legnagyobb gondot ad a képviselő­
választások napjára szóló fuvardijak megállapítása. Mi a 
községenkint rab': szavazás hívei vagyunk s ezt az eszmét 
hirdetjük már évek óta, hogy mindenki otthon, saját köz­
ségében szavazhasson le. Akkor aztán még a fuvardíjakkal 
se lehetne vesztegetni. Nagy szivbeli gyönyörűséggel halljuk, 
hogy ennek a gondolatnak már a megyék között is van hive. 
Hevesvármegye a múlt hétfőn tartott közgyűlésén szintén a 
fuvardíjak megállapításával foglalkozott, mely alkalommal 
egyhangúlag elhatározta, hogy a közgyűlés föl fog Írni a 
képviselőházhoz, s kérni fogja a Házat, hogy a községenkint 
való szavazást iktassa törvénybe. Hevesmegve most hasonló 
eljárásra hívja fel az ország összes törvényhatóságait. Tehát 
a mi eszménk, a mi gondolatunk terjed. Már a megyék is 
kezdik sürgetni, amit eddig csak mi sürgettünk. Ez bizonyára
nagy elégtétel nekünk. Legyen hála érte a jó Istennek ! _
Midőn ez esetről repeső szívvel megemlékezünk, egyúttal 
bátrak vagyunk figyelmeztetni a törvényhatóságokat, hogy a 
községenkint való szavazásnak csak akkor van ám értelme 
és értéke, ha a szavazás titkos. Xyilt szavazás esetén a köz­
ségenkint való szavazás még veszedelmesebb, mint a mos­
tani rendszer, mert minden községbe fölemelkedett lelkű, 
igazságos elnököt nehéz volna találni s ha a helyi basács- 
kákat tennék meg elnököknek, nyílt szavazás mellett ekkor 
lenne még csak a választás különféle lelketlen meghamisí­
tásnak kitéve!

Azért hát, a községenkint való szavazást okvetlenül 
össze kell kötni a titkos szavazással. De ha a szavazás tit­
kos. vesztegetni nem lehet, mert arról a megvesztegetett em­
berről nem tudja senki se, hogy hova szavazott ?

Tehát ez esetben az általános szavazástól se volna oka 
félni a kormánynak. Ha a községenkint való titkos szavazást 
behozzák, nincs ok arra, hogy az általános szavazati jogtól 
elzárkózzunk. íme, mily szépen és mily erősen fűződnek 
össze az általunk hirdetett eszmék, amelyek már kezdenek 
diadalutra indulni az országban, noha a 14 pontos urak elé­
jük állanak is.

A függetlenségi párt és az általános választói jog.

Benyovszky Sándor gróf, a dunavecsei választókerület 
vasárnap tartotta beszámolóját

népért 
a föl-

országgyülési képviselője 
Kis-Haltán. Ez alkalommal egyik választójának hozzáintézett 
kérdésére az általános választójogot illetőleg a következőleg 
nyilatkozott: A függetlenségi és 48-as párt híve az általános 
választási jognak, de a cenzust a magyar írás és olvasás 
tudásához köti. Ily értelemben behozatala érdekében a párt 
már legközelebb meg fogja kezdeni az akcziót.

Xo hát csak ágáljanak majd ezek a jó Írástudó és 
farizeus urak az iskolázatlan munkás polgárok ellen. Kutyába 
se fogjuk őket venni. Mi tudjuk, hogy nyomorúságos viszo­
nyaink között ezren és ezren kénytelenek apró gyermekeiket 
is a nehéz munkában törni, bár majd leszakad a szivük, 
hogy iskolába nem küldhetik inkább őket. Mi azt a szeméten, 
hányódás közt fölnevelkedett, de becsületes munkás emberré 
lett árvát, aki gyermekkorában még csak nem is láthatta egy
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iskola belsejét, legalább is tartjuk annyira, mint azt a 
szamár, henye, csavargó Írástudót, akinek iskoláztatására egy 
vagyont érő összeget költöttek az oktalan szülei. Nem is 
nyugszunk meg mindaddig, mig Írástudatlansága dacára is 
ezeknek is tiszteletet és jogot nem szerzünk,

Megint a 29 pont.

Fuifangos egy munka az a 29 pont. Mindenütt ott van, 
mindenütt jelentkezik, mindenütt fölemeli a fejét. Hiába akar­
ják a földbe temetni, nem lehet. Másnap már kicsirázik, mint 
az életképes mag s nő gyorsan, nő erősen. Bárhol jönnek 
össze miniszterek, képviselők, tudósok, iparosok, földmivesek, 
munkások, hogy bajaikról tanácskozzanak, a 29 pont ott van, 
mint jótékony szellem, mely a kulcslyukon is keresztül bújik. 
Mindenütt a 29 pont eszméit kényszei ülnek pengetni. Vasár­
napra a kézműves mesteremberek gyűltek össze Erdély fővá­
rosában, Kolozsváron, hogy bajaik orvosságát kutassák. A 
kongresszus vitatárgyait a szövetkezés! ügy, a betegsegélyezés, 
a munkásközvetités, a rabipar, a tisztességtelen verseny, a 
nyugdíjügy képezték. Csupa olyan eszmék, amelyek mind 
benne vannak a 29 pontban ! Önérzettel mutathatunk erre is, 
hogy ime nézzétek, azok az eszmék uralkodnak a közéleten, 
amelyeket mi hirdetünk. Ez biztos jele annak, hogy helyes 
érzékünk van a bajok iránt és jő utón haladunk. Hogv ne 
kiáltanék tehát örömmel, hogy éljen ci 2,9 pont 1

A képviselőház szünetelése.

Alig tartott néhány ülést a képviselőház, már megint 
az aranyszabadságot élvezi, mert Széli Kálmán indítványára 
még e hó 12-én elhatározta, hogy október 30-dikáig nem 
tart ülést.

A 29 poüfc történetéhez.
A sippal-dobbal jó előre hirdetett „Néppárt“ 

című hetilap az én kíváncsiságomat is fölkeltette. Miu­
tán boldognak-boldogtalannak ingyen küldik meg, irtain 
érte, hadd lássam, miféle érvekkel harcolnak a 29 pont 
ellen, azok. akiket a nép választott meg s akik most 
megérdemelnék, hogy a nép be se eressze a közsé­
gekbe, mert ahelyett, hogy a liberálisok ellen küzdcné- 
nek, a nép ellen és a nép szent érdekei ellen küzde­
nek, még pedig nem is becsületes fegyverrel, hanem 
ámítással, hamissággal és tudatlansággal, amint majd 
ki fog tűnni.

Az első szám 4-ik oldalán „Á 29 pont története“ 
című cikk tűnt leginkább szemeimbe. Azonnal hozzá is 
fogtam az olvasásához A többek között a következő­
ket olvastam benne :

„Rohamosan terjedt a néppárt is és ebben nem 
kis része volt Lepsényi Miklós urnák, ki a „Magyar 
Néplap“ cimii heti újságában szívós ragaszkodással 
csüngött azon a 14 pontos programmon és ritka buz- 
gósággal igyekezett annak híveket toborozni.“

„Ily viszonyok és körülmények közt talált bennün­
ket az 1896-iki országos képviselőválasztás és nem­
csak ellcnfeleleinket, de még barátainkat is meglepte az 
az örvendetes esemény, hogy a néppárt alig másfél 
évi létező.e után vagy 92 kerületben bírt képviselője­

lölteket állítani, és hogy azok közül legalább 50 kerü­
letben többségben állott a választási urnánál.“

Már most, ha magának Molnár János prelátus 
urnák szavai szerint első sorban a kis „Magyar Néplap“ - 
nuk köszönhették az országgyűlési néppárt tagjai a párt 
bámulatos sikereit a képviselőválasztásoknál, akkor teljes 
lehetetlenség, hogy ők kiváncsiak ne lettek volna, hogy 
mit ir. hogyan is ir az a kis „Magyar Néplap“, mely­
nek mandátumaikat köszönik.

Nos. a Magyar Néplap 1896-ik évi augustus 14-én 
í-14.) 9i. számában, tehát közvetlenül a választások 
előtt, „Nem adózunk“ cimii cikkében ezt írta :

„De nemcsak a kismolnároknak kell teljes adómen­
tességei biztosítani, hanem minden kisgazdának, kinek 
10 hold földnél kevesebb birtoka van. Legyen egy bir­
tokminim,mi, melyet úgy a hitelezők, mint "az adóvégre­
hajtó zaklatásai ellen védelembe vesz az állam.“

1897. március 12-én megjelent 11. számában is­
mét ez cim alatt „Nem adózunk !“ ezt irta a Magyar 
Néplap :

„a) Kinek 80 h- Id vagy ennél kevesebb földbir­
toka van, az se állami se földadót ne. fizessen.“

Az országgyűlési néppárt tagjainak és a párt hiva­
talos napilapjának az „Alkotmánynak“. mely 1896. 
január 1-jén, szerdán indult meg. soha semmiféle kifo­
gásuk nem volt sem a 10 hold, sem a 30 hold adó- 
mentességének követelése ellen. Ha az országgyűlési 
néppárt tagjai egyetlen tiltakozó sort tudnak nekem az 
„Alkotmányból“ fölmutatni a 10 hold vagy a 30 hold 
adómentességének követelése ellen, ugv szívesen bekül­
dők 100 koronát „Pádnál Szent Antal Lapja“ szerkesz­
tőségének, szegények kenyerére. Mig ha ilyen tiltakozó 
sort nem tudnak felmutatni, ugv az országgyűlési nép­
párt tagjai tartsák kő télességüknek az előbbi célra, vagy 
bármelyik budapesti katholikus egyesületnek 100 koronát 
adományozni. És ők ilyen tiltakozó sort, bizonyos va­

gyok benne mint ahogy élek és hogy valamikor meg 
kell halnom, nem mutathatnak föl, mert ilyen a lapjuk­
ban soha se jelent meg. S daczára annak, hegy soha 
egy árva szóval se történt tiltakozás se a 10 hold, se 
pedig a 30 hold adómentességének követelése ellen, az 
országgyűlési néppárt uj hetilapjában (majdnem azt 
Írtam : heti zuglapjában,) a „Népipárt“-bari egyszerre 
ezt Írja Zichy Nándor gróf, pártvezér ur:

„Némelyek azt hiszik, hogy a népnek lehet akár­
mit Ígérni : sőt minél tetszetősebb, a mit Ígérnek, annál 
inkább kap az után a nép és indul azok után, kik 
mezes madzagon akarják vezetni.“

„Igaz, hogy tanulatlan népeknél ez igy is van; 
azért aztán azok, kik a mi népünket is ilyennek nézik, 
holmi huszonkilencz pontban olyan dolgokat is mernek 
'górni, mint például húsz hold földnek — a mi 1—2, 
néhol közel három fertály — adómentessége.“

Tehát teljes 3 éven át se a 10 hold, se a 30 
hold adómentességének követelése nem volt a nép­
párt 14 p ntos programmja ellen, de a 20 hold adó- 
mentességének követelése most egyszerre ellene van
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annak a 14 pontos programúinak es mézes madzag ‘
Mi következik már most ebből? Az, hogy Lepsényi 
Miklós ur akár 100 hold földnek adómentességét is 
Ígérhette volna lapjában a népnek es ez ellen sem letl 
volna a nagyságos, méltóságos és kegyelmes uraknak 
semmi kifogásuk, de mivel most a 20 hold adómentes 
ségét oly formában követeli, mely a pártra kötelezőbb 
sulylyal nehezedik, most azt mondják. b"gy ez. aim sen 
benne a 14 pontban! Tisztelt országgviilési néppárti 
urak, pártvezér ur es pártelnök ur! önök tehát mint 
urak. emez ősregi példabeszédet követelik es újra be­
bizonyítják a népnek annak igazságát, hogy : .ígérni j 
uras, megtartani parasztos!* Szegény szerkesztő uram ! 
lássa miért nem követte a nagyságos és méltóságos 
uraknak derék példáját, Ígérni a népnek mindent, amit 
csak szeme-szaja kivári, de kötelezően semmit se, ha­
nem csak úgy nagy általánosságban, mint a 14 pont. 
melybe nem 29 pontot, de akár 100 pontot is bele­
magyarázhat és tényleg bele is magvaráz a szegény 
nép a maga előnyére, de amelyeket a néppárt egymás­
után letagad. Nos. a nagy urak eme talmudmoráljából 
egy csippetnyit se kérünk.

Ugyanezen cikkben ezt is Írja Molnár, prelátus ui .
.Végül, hogy senkit meg ne zavarjon Lepsényi 

ur bakafántoskodása s az a kis keveredés, melyet oko­
zott, figyelmeztetjük önöket, hogy Íme a porosz keresz­
ténypárt. a hires, neves centrumpárt is átesett hasonló 
tüzpróbán, mert ott is akadtak egyesek, kik tőle külön­
válva. „Bauernbund* (Pór-szövetkezet) elmen eg\ uj 
pártot alkottak. S mi lön az eredmény ? Az, hogy ennek 
ellenére győztesen került ki a centrum-párt az urnából, 
nyervén több, mint 100 képviselőt, a szakadár-párt 
pedig csak 4-et, Írva és mondva négyet."

„A Lepsényi-párt még annyit se log kapni, mert 
elfogy az majd még a választások előtt, mint a kámfor.

' vagy mint a homokra öntött viz. Hamarább lesz tehén­
nek csikója, mint Lepsényinek az országházban pártja, 
mert mihelyt kellőkép kioktattuk felőle a népet, az a 
29 pont rögtön magának marad, mint az özvegy ürge.

Ezek a sorok durva fogalom zavarról s a legvas­
tagabb tudatlanságróál tesznek bizonyságot. Látom be­
lőlük, hogy Molnár prelátus ur nagyon merészen, cso­
dálatos bátorsággal beszél olyan dolgokról is, amik 
egészen ismeretlenek előtte. A nagyravágyó üres 
emberek szokása ez. Hisz uram, látom öntudatlan 
tévedéséből, hogv ön nem szokott németországi 
katholikus lapokat olvasni, mert a centrumpártnak elvei­
ről és irányról dunsztja sincs. Ha ön prelátus s párt­
elnök ur es az országgiilési néppárti képviselők a cent­
rumot követnék, akkor egy szó kifogásuk sem lenne a 
29 pont ellen. Ezt be is bizonyítom mindjárt a biro­
dalmi centrumpárt tavalyi választási felhívásából, mely­
ben a többek között ez olvasható :

„A centrumpárt mint politikai párt alapittatott az 
egyház jogainak megvédésére, politikai szabadságok vé­
delmére cs a német népnek, kiváltképpen a német 
katholikusok gazdasági érdekeinek előmozdítására.

Mi ragaszkodunk a német birodalom alkotmányá­
hoz *6 híven őrizzük a császár jogait, a szövetkezett 
fejedelmekét és az egyes országokét. Éppen oly tanto- 
rithatlanul őrizzük a német nép jogait es annak kép­
viselőiét. Ezen jogok elleni támadások, különösen melyek 
a birodalomgyttlési. általános egyenlő, közvetlen es titkos 
dlasztás ellen, vagv maga a bírodalnugyülés ellen irá­

nyulnák, ami részünkről mindenkor, úgy mint eddig, a 
leghatározottabb ellenkezésre fognak találni.*

Az a hires, neves centrumpárt lehál erősen ra­
gaszkodik az általános egyenlő, közvetlen és tatkor szava­
zati joghoz'. A prelátus ur pártja pedig megfeledkezve 
a keresztény testvériségről es egyenlőségről, az általá­
nos egyenlő, közvetlen és titkos szavazati jogot nem­
csak. hogy nem meri követelni, de ellensége annak s 
nem szegve! az ellen Írni és az. ellen küzdeni. Tisztelt 
képviselő ’urak. aki az általános szavazati jognak ellen­
sége, az ellensége a népnek is! Molnár János prelá­
tus uram! önnek már meg volt egy párszor mondva, 
hogy ne ámítsa azt a szegény jó népet s ne akarja 
félrevezetni, mert az vérlázitó, ha egy piros reve- 
rendás ur tesz ilyet. Hogy meri ön úgy mutatni 
be az ön vezetése alatt álló pártot, mintha az 
volna a hire*, neves németországi centrumpárt köve­
tője? Hogy mer ön Így vakítani ? Persze lalmud morál­
tól vezettetve azt véli, hogy akik nem ismerik a dolgot, 
azokkal majd elhitetheti e hazugságot. Vigyázzon ma­
gára, mert megveri önt ez ámításért az Isten! Hisz 
az ön pártjának nem a nép jogait és szabadságát védő 
katholikus centrumpárt az élőképé, hanem a lutheránus 
porosz junkerek pórija, az úgynevezett Ostelbiek, a kon­
zervatív „Scharfmacherek“ pártja, amelynek eszméi,
elvei ellen imigyen tiltakozik ugyanazon választási fel­
hívásban a centrumpárt :

„A harc a szociáldemokrácia vallásgyülölete ó* 
agyrémei, az egyházellenes liberalizmus és azon konzer- 
lativismus ellen, mely nem tud lemondani egyoldalú érdek- 
politikájáról és czéljául tűzi a nép szabadságainak és 
jogainak korlátozását, megköveteli a centrum létezését “ 

Molnár János prelátus uram! a hazának és a ma­
gyar nemzetnek nincsen szüksége egy habarék keresz­
tény pártra., mely a porosz junkereket veszi előképül. 
amilyenné az országgyűlési néppárti urak a néppártot 
akarják átidomitani, hanem igenis szükség van olyan 
bátor, jogvédő, népszerető pártra, aminő Németország­
ban a centrumpárt. amelynek irányát Magyarországon 
nem önök követik ám preláus uram, hanem a Magyar 
Xéplap. Hogy milyen örvény felé viszik a hazát és a 
nemzetet azok, kik a néppártot szigorú népjog- 
védő irányától elterelni akarják, azt nem is lehet el­
mondani. De álljanak itt annak megvilágítására a ber­
lini protestáns rKreuzzeitung“ nemrég megjelent követ­
kező sorai:

.(fondolkozóba ejthet, hogy az összes pártok kö­
zött a szociáldemokrata áradat ellen a centrum tudót! 
legjobban ellenállni. Csak ha a katholikus nép egységes 
marad és a centrum zászlaja köré sorakozik, akkor lese
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lehetséges a minden oldalról ránk törő ellenségeket visz- 
szaverni és komolyan megkezdeni a szociális gazdasági 
föladatok megoldását. Borzalommal gondolunk arra, hogy 
mi lenne akkor, ha a kathotikus népben is kitörne az 
egyenetlenség! Mert ez a végnek kezdetét jelentené."

Liebknecht német birodalmigyülési szocialista kép­
viselő pedig ezeket mondá a bajor szociáldemokraták­
nak a centrummal kötött egyessége felett, berlini válasz­
tói előtt:

„Ha minden ellenségünk a porban fetreng, majd 
akkor a katolicizmus, mint legnagyobb ellenségünk fog 
velünk szembeszállni. A protestantizmus nem veszélyes­
mert nincs benne erő."

Hát nem a szocialisták karjaiba űzik a népet és 
a szocializmus győzelmét segítik elő azok. kik ellenzik 
a 29 pontot, vagyis azt, hogy a néppárt a németországi 
katolikus centrumpártot kövesse ? Ezen nagy veszély 
kikerülése és a katolikus ügy diadala érdekében azt 
ajánlom Molnár prelátus urnák, hogy küldje meg azt a 
„hírhedt“, de a népnek kedves 29 pontot a „hires ne­
ves keresztény centrumpártnak“ német fordításban, s 
amelyeket aztán ez a párt a 29 pontból törülni fog, jói 
van, ejtsétek el, de a megmaradt pontok megvalósítá­
sáért küzdjenek a 14 pontú programra hívei is teljes 
erejükből. Hisz mindenféle ügyekre nézve, még a hábo­
rúk elkerülésére is békebiróságokat vesznek igénybe, 
miért ne lehetne tehát a mi békebiróságunk a kato­
likus centrumpárt, vagy ha az ellen aggodalmaik van­
nak, Ö szentsége, a pápa, a világbölcs XIII Leó? Én 
és a 29 pont összes hívei nyugodtan nézünk úgy a 
katolikus centrumpárt, mint azon pápa Ítélete elé, ki a 
munkások jogai elimerése érdekében kiadta világhírű 
munkásenciklikáját, de amelyről ugylátszik se az ország­
gyűlési néppárt tagjai, se pedig hivatalos napilapjuk, az 
„Alkotmány“ nem akar tudomást venni.

Végre a 29 pont történetéhez is van néhány sza­
vam, mert az országgyűlési néppárt által legjobban 
ellenezett pontját, (Zichy Nándor gróf ur szerint mézes 
madzagot.) a XIX-dik pontot, éppen az én érveléseimre 
szerkesztette meg Lepsényi képviselő ur. úgy a mint 
van. S ez a következőleg történt.

Ugyanis én is szoktam a „Magyar Néplap1-ba 
irogatni. Tavaly nyáron is egy cikkel elkészülvén, melyet 
szerettem volna, ha még azon héten megjelenik, elmen­
tem a „budapesti katolikus népkörbe“, minthogy oda 
Lepsényi képviselő ur is gyakrabban elszokott járni 
/Az összes néppárti képviselők közül csak ö maga. A 
többi képviselő urak minket kicsinyeknek tartanak maguk­
hoz. Ebből is látszik: ki vonzódik jobban a néphez, 
Lepsényié, vagy Molnár ur?) Történetesen már ott is 
volt. Megmondtam neki kívánságomat, mire meghitt la­
kására és ott elolvasta a cikkemet. A cikk elolvasása 
után azon kérdést intézte hozzám Lepsényi képviselő 
ur, mit szólok én ahhoz, hogy ö a Magyar Néplapban 
eddig megjelent cikkekből programmal állít össze, 
hadd lássa tisztán a nép : Miért küzd a Magyar Néplap ?
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Vert ö nem szeret zsákban macskát árulni. Ezzel odn- 
nyujtott nekem négy keskeny kutya-nyelvet (kutya-nyelv­
nek hívják azokat a keskeny hosszú papírlapokat, ami - 
nőkre a nyomdába kerülő cikkeket szokják Írni.) a 
kész programmal. Amint elolvastam az egészet, ajánlottam 
a VIII. punt fölvételét, a XIY. pontnak kiegészítését 
ezzel: „ingyenes népoktatást és a néptanítók helyzeté­
nek javításátvégre ajánlottam a XIX pontnak pedig 
ezen szavakkal való kiegészítését: „akként, hogy a föld- 
birtokos 20 hold. a kisiparos és munkás pedig a 
20 hold jövedelmének megfelelő keresete után ne 
fizessen semmi adót se.“ Lepsényi képviselő urat 
meggyőzték érveléseim és mindjárt ki is igazította olt 
előttem a programmot úgy, amint én azt ajánlottam. A 
XXL pontnál ajánlottam ezen szavaknak törlését: „és a 
kis üstökben való szeszfözésnek". mert attól tartot­
tam. hogy ez majd elősegíti az iszákosságot. De Lepsé­
nyi képviselő ur eloszlatta aggályomat azzal, hogyha 
a többi pontok megvalósulnak, akkor a nép úgy -e iszik 
pálinkát, mert a jómódú nép bort és sört szók inni. s 
aztán ha szükséges, lehet az isszákosság ellen szigorú 
törvényeket hozni. A XXIX. pontból ajánlottam .ezen 
szavak kihagyását: „a zsidóság recepciója töröltessék 
el.“ mert szerintem, ha a 29 pont megvalósul, akkor 
a zsidóság söpredéke, mely nem becsületes munkából 
él és hazát nem ismer, önként ki fog vándorolni, a zsi­
dók azon része pedig, kik becsületes munkából élnek, 
azok úgy se lesznek sokan. De hát Lepsényi képviselő 
ur nem fogadta el emez érveléseimet, hanem azt 
mondta: „Jól van az úgy amint van. Ebből nem veszek 
el egy betűt se.“ Hát én nem csodálom, h-i Lepsényi 
képviselő ur a zsidóság recepciójának eltörlését köve­
teli és ehhez erősen ragaszkodik, hisz eleget szenve­
dett és fog még szenvedni miattuk, amíg csak él.

Ez a 29 pont igaz története, nem az, amit a 
..Néppárt* mesél róla, több gyanúsítással, mint igaz­
sággal.

Én a zsidóság recepciójának eltörlését ma se 
tartom szükségesnek, de azért tántorithatlan hive va­
gyok a 29 pontnak, úgy amint van. Am ben megerősít 
az is, hogy Mócsy Antal országgyűlési néppárti kép­
viselő ur a „Néppárt“ 2-ik számában az általános, köz­
vetlen és titkos választói jog behozatalát elveti, bebizo­
nyítván ezzel, hogy Molnár prelátus urnák pártja csak 
a címében néppárt, de tényleg a népnek ellensége, 
ellensége pedig különösen a katolikus népnek, minthogy 
az adócenzusra fektetett szavazati jog aránylag a kato­
likusokat sújtja legjobban.

Éljen a 29 pont'. 1
Éljen a katolikus néppárt !
Istennel igazságért, szabadságért és jogért!!!

Schödl Gyula,

a budapesti katolikus népkor tagja.



— ' :!íi

if Si•Hí
I, f:I ''Si'5ill

J,-

1 Viit5J:'i

: If

si

N’h
•-ft »

Si’:

> iffl
' iS@.

<) G (í MAGYAR NÉPLAP

14 pontú urak.
1 udtam. hogy Mócsyéknál valami hibának kell lenni, 

valami meghihhanásnak kellett bekövetkezni, mert máskülön­
ben nem beszélnének vagyis imának az ö ósdi, úri újságuk­
ban össze-vissza a nép • rtUkc ellen mindenféle badarságokat.

Ej de tara ’ Mócsynak nem kell az adóleengedés, noha 
a népnek kell 1 Ezt még a kormány is belátja, csak Mócsv 
ur és az ö fegyvertársai nem látják. Mócsy urnák nem kell 
általános szavazati jog, noha a népnek kell. Mócsv urnák 
nem kell a kétévi katonáskodás, noha a nép ezt is kí­
vánja. Ellenben Mócsy urnák és társainak kell a szegény 
miniszterek és szegény főispánok részére a busás nvugdij, 
mert ez meg a szegény adózó népnek nem kell. — Lassan 
a testtel Mócsy bácsi, ne oly rohamosan. Hiszen ön még. 
ugyhiszem, nincs bennt a kormánypártban. És máris túllici­
tálja a kormányt ?

Hát ide lyukadt ki az ön ellenzékisége, akarom mon­
dani néppártisága. hogy kormánypártibb magánál a kormány­
nál is ? Vagy talán ön is az ellenzékről támogatja a kor­
mányt. mint azok a bizonyos hentziskedő szélbali urak ?

Lám Mócsy ur. önt megtette kegyelmes vezére a nép­
párt Deák Ferenczének, (de furcsa ismerete lehet ennek a 
kegyelmes urnák Deák Ferenczről, tehát önnek tudnia kel­
lene, mint Deák lerencz utódjának, hogy Deák Kerencz ide­
jében se minisztereknek, se főispánoknak nyugdijuk nem volt, 
mert Deák Ferencz ugv gondolkozott, hogy alkotmányos 
országban oly gyakori a miniszterek és főispánok változása, 
hogy ha azokat mind nyugdijakkal látnánk cl. hát maholnap 
az országban nem volnának mások, mint nyugdíjas minisz­
terek és főispánok é? az ezek nyugdiját kiizzadó pa­
rasztok és munkások.

Mócsy urnák talán azért kellenek a főispán! nyug­
dijak, hogy kapjunk főispánokat, mert azok liferálják a kép­
viselőket, ő pedig ugylátszik, a jövőben a főispánok által 
akarja magát képviselőnek beliferáltatni, nem pedig a nép 
áltál megválasztatni. Ezt is esek jó tudni a népnek. Gondol­
kodására. észejárására nézve úgyis kormánypárti, még pedig 
az udvari pecsovics fajtából : jobban fog tehát festeni, ha a 
nép érdekei ellen a kormánypártból fog irogatni, nem az ő 
állítólagos néppártjukból. A rokon érzelmek hogy találkoz­
nak Eszterházy gróf ur Bánffyt akarta, Mócsy ur pedig a 
főispánokat akarja megmenteni! Persze ők már nem emlé 
köznek se a nvitrai, se a slomfai. se a jászberényi válasz­
tásokra. (>k nem hallottak soha se Szalavszky, se Almásv- 
íéle főispánokról: ezért könnvü nekik.

1 gyan ne mókázzon velünk Mócsy ur. Hát még mindig 
szum okál ön. hogy nem tud velünk haladni és lépést tar­
tani ? Vagy ez már önöknél, maradni néppárti urak. igy szokás*?

De iszen, ha önök maradiak igy haladnak, rák mód- 
jáia. még a csiga is elhagyja önöket. Mi mindig és minden 
ben a nép terhén akarunk könnyíteni, azon nép terhén, mely 
már most is csak adósságból él.

.Mi a főispánok nyugdijának eltörlését a múltra nézve 
kívánjuk, mert a jövőre nézve kívánjuk magának a főispánt 
állásnak az eltörlését is, amire azóta egyáltalán nincsen szük­
ség, amióta Tisza Kálmán megszüntette ezen állás méltósá­
gát és a főispánokat egyszerű tisztviselőkké, közönséges kor­
tesvezérekké degradálta.

Olyan főispánokra, akiknek más dolga nem akad, mint 
választáskor közönséges falusi kortes módjára kilincselni és a 
megyét teljesenelerkölcsteleniteni, amint ezt sok, de igen sok 
helyen cselekedték, olyan főispánra nincs szüksége az or­
szágnak. A megyei közigazgatásnak a terhe úgyis az alispá­
nok vállain nyugszik, ők telelőssek mindenért, ők legyenek 
ezentúl a megye fejei, a megye első tisztviselői, akiktől, ha 
hivatásukat jól betöltik, még a nyugdijat se fogjuk sajnálni, 
meit reájuk log illeni mindazon érv, ami a tisztviselők nyug­
dija mellett fölhozható. Különösen azon legfőbb én*, hogy 
rsakis akkor kapunk jó. képzett közigazgatási tisztviselőket, 
ha azoknak biztos életpályát adunk, melyre családot is 
pithatnak.

De ezek aztán nem 3 év után kapnak ám majd nyug­
dijat, mint a miniszterek, hanem 20. 3n, 40 évi szolgálat 
ntán. még pedig fizetésükhöz mórt mérsékelt nyugdijat. Ezt 
aztán a nép se fogja ellenezni, ha látja azt, hogy az a hi­

vatalnok egész életén át ő érte dolgozott s fából vashidakat 
nem csinált, a községeket meg nem nyomorította, meg nem 
sarczolta.

A miniszteri és főispán! nyugdijakat Tisza Kálmán 
hozta be akkor, mikor a Deák-páríol lecsöpüzte s magát a 
miniszteri székbe becsempészte. Már akkor arra számított, 
hogy pár évi minisztersége után kap annyi nyugdijat, amivel 
évi összes adóját a föld népével fizetteti ki. S úgy is történt, 
mert évi adója S ezer fői int s évi nyugdija ugyanannyi. Ezt 
a csúnya dolgot találja Mócsy uram helyesnek, rendben levőnek ?

Hát a szegény embert, az elaggott, munkaképtelen mun­
kást mikor fogjuk nyugdíjazni. Mócsy ur? Ugy-e akkor, ha 
már az urak mind nyugdíjazva lesznek ? Pedig ezek a sze­
gény. elaggott, munkásemberek is megérdemelnének ám va­
lami segélyt öreg napjaikra. Lám, mi éjjel-nappal azon tör­
jük a fejünket, hogy mi módon lehetne ezen az agyonsanyar­
gatott, agyonkormányzott népen segíteni, mely népért 30 éven 
át nem tettek semmit, hanem mindig csak az urak érdekeit 
mozdították elő a sok hivatallal, mert minálunk nem a 
hivatalnak szereztek embert, hanem megfordítva, az embe­
reknek csináltak hivatalt még a vakoknak is, akár volt rá 
szükség, akár nem. És ennek daczára az a 14 pontú úri párt 
váltig azt hajtja, hogy minden ugv van jól, ahogy van. 
Hiszen akkor önökre volt legkevesebb szükség.

Hát nem látják önök, hogy törvénykönyvünk 30 év után 
még máig sincs. Pedig rengeteg pénzt költöttek el már rá s 
a bírák máig is sok esetben kénytelenek hasból Ítélni ; adó­
törvényeink az egész világon a legrosszabbak s a kereseti 
adókat azok a hires adókivető-bizottságok szintén hasból kény­
telenek megállapítani.

Talán elég ha önök képviselők lehetnek ? A nép ne 
nyugtalankodjék, érje be azzal, hogy vannak néppárti kép­
viselők is ? Molnár prelálus ur elnöklete alatt megtartott 
értekezleten kijelenték és határozattá emelték, hogy arról, 
hogy néppárti képviselők is vannak, a népnek minden kíván­
sága teljesedésbe ment, máris semmi kívánni valója többé 
nem lehet, mert különben feje lába közé rakatik. S ezen 
határozatot nyomban ki is hirdették. Akik pedig ezen hatá­
rozatnak nem engedelmeskednek, azok vagy kötözni való 
bolondok vagy népámitók. Deiszen a kopogóját az ilyen 
néppárti képv is élősködőinek, vagy mennek az urak előre, 
vagy ha ezt tenni nem akarják, félre az útból! mert Írva 
vagyon, hogy minden fa mely jó gyümölcsöt nem terem, Jrívá- 
gatik és a tűzre dobatik.

A nép megunta már a képviselő urak örökös huzako­
dását; most tetteket vár, mert mit használ az a sok szó és 
beszéd ott, a hol a tett hallgat ?

Tiszta bort poharába a népnek! A lőréből már elég 
volt. Ne ámítsuk a népet azzal, hogy érdekeit képviseljük, 
mikor a 14 pontú urak az ellenkezőjét cselekszik.

Még engemet is félre vezettek azzal, hogy a 14 pontú 
urak oly sok 29 pontú kérvényt teijesztettek be. Én ist azt 
hittem, hogy ezt öle is elvből, meggyőződésből, a nép iránti 
szerétéiből tették és most sül ki, hogy dehogy: ellenkezőleg; 
nekik eszük ágában sincs a nép bajaival törődni. Aztán meg 
az is eszükbe juthatott, hogy mit szól majd hozzá Bées, 
különösen az udvari körök ?

Ugy-e te nép, te arra velem együtt nem is gondoltál, 
hogy ily hamarosan udvarképesek legyünk és a néppárt 
politikáját a bécsi udvari tanácsosok irányítsák? Ez lehet jó 
es hasznos politika a mindig Becsbe kacsingató kegvelmes 
és a püspökséggel álmodozó prelátus uraknak, de ebből a 
politikából mi nem kérünk.

Ezt a politikát egyék meg azok, akik ezt kifőzték.Ez a po- 
litika nem nemzeti, nem magyar. Nekünk pedig magyar nemzeti
politika kell.

Lám a kormái iy, , „ . . a sok kérvény által szorongatva
sóiba elő veszi a 29 pontban fölsoroltakat, munkaközvetítést, 
kúriai bíráskodást, adókönnyítést a pótadó törlésével és 
egyebeket. A 14 pontú urak meg váltig azt hajtogatják, liogy 
nekik azért se kell a 29 pont. J 8 J 81
i II ‘I’0 /la nem hell a 29 pont, nekünk meg nem 
Kellenek ok, akik örökké a legsötétebb Afrikában bandukolnak, 
wf' u1' ege 01 az ö közigazgatási politikájával. A Zulu- 
a eieknek talán beadhatja, de nálunk nagyon elkésett vele, 

legalább is egy oO évvel. Di\ Bakonyi Elek,
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A kisbirtokos hitel állapota.*)

Ha a magyar gazda valóban Tarkasbör bundában 
jarhatna, kényelmes lakásban élhetne és napilapok 
között, pipázgatva tölthetné idejét, mint az a lap kép­
zeli, mely a nagyurakat szolgálja és amelynél nem ki­
sebb személy az elöfizetö-fogdosó mint Zichy Nándor 
gr. ui ö nagyméltósága : akkor magúin is azt monda­
nám, hogy mesebeszéd az, amint a magyar gazda nyo­
morúságos hitelviszonyairól hallani.

Sajnos azonban : a magyar gazda nem olyan ur, 
amilyennek ők mutatják a kormány előtt, hanem igenis 
eladósodott koldus, akinek immár hitele sincs.

Mindenki íudja önökön kívül, t. kcgvelmes 
urak, — hogy a nagyobb bankok és földhitelintézetig a 
kisgazdák hitelképességét még a valónál is kevesebbre 
becsülik, sőt egyszerűen figyelmen kívül hagyják és 
csupán a nagybirtokossal lépnek üzleti összeköttetésbe. 
A kisgazdák már eddig is a vidéki takarékpénztárakra 
voltak utalva, melyek azonban olcsó (ürlesztéses kölcsönt 
nem szoktak nekik adni és a kölcsönök után a keze­
lési költségekkel együtt 10—12 percentet szedtek.

Én azt hiszem, hogy a mai nehéz gazdasági vi­
szonyok között 10 —12 százalékos kölcsönnel nem lehet 
sikeresen gazdálkodni, bár az éhhaláltól egy időre az 
ilyen kölcsön is megment, csak legyen. Ma" azonban 
már az ilyen méreg-drága kölcsön megszerzése is egyre 
nehezebbé válik, mert a birtok túl van terhelve, a tör­
lesztés lehetetlen és az adósság csak szaporodik, minek 
folytán már a vidéki takarékpénztárak is beszüntetik a 
hitelt. Igen, mert a hitelkereső magyar gazda nem far­
kasbőr bundában, hanem rongyokban jelenik meg előttük, 
koldusnak pedig nem hitelt szoktak nyújtani, hanem 
alamizsnát, azt se mindenütt.

Igen, kegyelmes uraim! A legtöbb vidéken a kis­
gazda és a mezőgazdasági munkás már ma is kizárólag 
az uzsorásokra van utalva, eljutott tehát a szó szoros ér­
telmében vett rabszolga-á’lapotba.

Hogy ez nem nagyítás, a kormány is belátta, 
mert egy kiküldött miniszteri biztosa tett róla jelentést, 
aki az északkeleti megyék állapotát vizsgálva meg, 
ezeket Írja tapasztalata után azon megyék kisbirtoko­
sainak hitelviszonyairól:

„A határszéli vármegyékben — úgymond — az 
állam és társadalom szerepét a Galíciából kiszorult, 
uzsorára és egyéb szipolyozó munkára hajlandó kal­
márhad (nem meri mondani, hogy kaftános zsidóság) 
vette át . . . kezükben tartják a szegény földmivelő 
nép mindennapi életét, egész évi keresetét és jövőjét. 
A földmivelő itt egész mindenséével a szó teljes értel­
mében a kereskedő osztály (t. i. az uzsorás-zsidóság) 
kénye-kedvétől függ. A legkisebb kamat e vidéken, ha a 
hitelkérő rendes viszonyok között él: tiz forint után egy 
évre 3 forint az az 30 százalék. Mihelyt azonban a 
hitelkérő megszorul; 10 forint után kamat minden 
héten 1 forint, vagyis 520 százalék és ez az általános. 
Helyenkint azonban ennél még sokkal nagyobb, sőt 
kétszerte ily magas kamatot is lehet találni. így például 
Laturkán és környékén 10 forint után hetenkint 2 forint 
kamat jár, vagyis egy évre 1440° » ' S ehhez hasonló 
viszonyok találhatók más vidéken is."

Íme ezeket mondja a miniszteri biztos.

*) Feleletül bakonyi mai vezércikkénék egy zárj el közé 
tett megjegyzésére.

Szerk.
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A nyomorult földmivelő tehát 100 forint kölcsön 
után egy évre 1010 forint kamatot volna kénytelen fizetni, 
ha ugyan kaphatna 1 Ott forint Intelt. De csuk in forintot 
kayhat és attól tizet egy évre 101 forint kamatok

Látod, kedves Bakonyi barátom : ilyen hiteit élvez 
a szegény kisbirtokos gazda. Nem én mondom p' ilig ezt. 
noha te nekem is elhinnéd, mert magad is ismered a nép 
nyomorát, hanem Egan Ede miniszteri biztos mondja 
a kormányhoz intézett beterjesztésében.

A nagyméltóságu uraknak nem merném ezt elmon­
dani, mert könnyen összeszamaráznának érte és szé- 
gyelném (?) magamat.

—th.

Nem rágalmazó ön, Molnár János ur ?
Méltóságos uram ! Ön a .,Néppárt“ újság 

4. számában ezeket irja: a ..Magyar Xép/apnak 
a néppárti estnek pen;/ s;ere;/ek‘-.

Méltóságod vagy tudja azt, hogy ez tény­
leg igy van, vagy tudja azt, hogy csupán gya­
núsít.

Méltóságos uram ! A gyanúsítás nem erény, 
sőt az ön díszes főpapi öltönyének megbeeste- 
lenitése Ön tehát vagy ezt tette, vagy nem gyanú­
sított, hanem igazat mondott. Akkor azonban 
mi annak az igazságnak sújtó büntetését cl 
akarjuk fogadni. Miért is ezennel fölhívjuk önt 
a nyilvánosság előtt: mondja meg becsületére. 
kitől és mennyit kaptunk mi a;ért. hogy ,/ 
néppártot megcsináltuk és a néppárti ns;lilé­
ket teljesítettük, hadd tudja meg az egész világ 
és hadd tudjuk meg mi is: mennyi pen;/ 
s;ereftek a néppárti cs;mék a Magva/ X, fa­
lapnak ?

Méltóságos Uram ! Ön bizonyos levelet is 
úgy emlegetett előbb említett lapja második- 
számában, mintha annak közzététele által nem 
tudom én miféle szörnyű veszedelem, talán 
megsemmisülés fenyegetne bennünket.

„Mi is meg birnók tölteni lapunkat olyan 
levelekkel — igy irta méltóságod — melyek 
melegen üdvözlik a ,,Néppárt‘-ot és keményen 
elitélik Lepsényi urékat. De mi ezt nem tesz- 
szük mindaddig, mig reá nem leszünk kény­
szerítve. Aztán is csak egyetlen egy levelet ku­
pán érik, de olvat, amely fölét e;er mással. 
Kíván/ák e;t lepsényi ni ék ? . . .

Méltóságos uram ! E felszólítás elolvasása 
után Németh Gellert rögtön levelet irt méltó­
ságodnak, hogy : igenis almi juk a; illető tevét 
közzétételét. Es méltóságod még se tette meg. 
Fölhívjuk tehát, hogy ezt is haladéktalanul 
tegye meg.

Budapest, 1899. okt. 17.
Németh (.jeliért. Lepsényi Miklós,
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A választó közönséghez.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű vá­

lasztó közönséget, hogy politikai tanoncol; 
oktatása céljából belügyminiszteri remél­
hető — engedélyivel iskolát nyitottam. A nagy­
érdemű választó közönség föladhatja elénk 
nagykorú őrs/., képviselőit is. ha látja, hogy 
azok éretlenek még arra a szolgálatra, ame­
lyet vállaltak, .ló. de szigorú bánásmód biz­
tosíttat ik 1 Az első évfolyam mar megnyílt, 
az oktatás e héten kezdetét vette : a nagyér­
demű válaszló közönség tehat csak saját 
és alkalmazottja érdekeit szolgálja, ha a 
beiratást nem halogatja.

Tisztelettel: 
th.
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A t. pályázókhoz.

Legutóbbi számunk hírei között egy pályázatra való 
föhivást is közöltünk, amelyre vonatkozólag többen mintákat 
küldöttek be hozzánk az ö közmondás-gyűjteményükből, 
kérve, hogy azokat mi juttassuk el az illetékes helyre, 
miután egész bizonyossággal nem tudtuk megmondani és 
csak sejtettük, hogy Molnár János néppárt-ur. irodafőnök, 
országgvülési képviselő, a pályázati hirdetés közzétevője. 
Azonban, ha már igv történt, az se éppen baj. Lapunkat az 
illető bizonyára olvassa s igy is tudomást szerezhet a minta- 
küldemények megérkezéséről s bizonyára jelentkezel fog 
azok átvételére. A pályázók megnyugtatására itt közöljük a 
jeligéiket. Már a jeligék megválasztásából is látjuk, hogy 
önök mindnyájan megértették a hirdető fél szándékát s meg­
lehetősen köznapi minőség fölött rendelkeznek.

A hozzánk beérkezett mutatványcsomagok jeligéi Íme 
a következők :

Molnár gumija az őrlés.
Amit a Jancsi meg nem tanult, a János se tudja azt.
Ha vak vezeti a világtalant, mindketten árokba buknak.
Inter vaccas bős est Abbas
Si tacuisses — philosophus niansisses.
Hallgatni arany.
Többet észszel. mint erővel.
Ne szólj nyelvem, nem fáj fejem.
Püspöknek tudós ember való (sz. Pál.)
Gazdájáért az ebet is megbecsülik.
A szamár okosra ostobára egyformán iá-1 kiált.
Kevés annak a súlya, ami könnyen emelkedik fölfelé.
Ló is volt már tanácsos Rómában.
A szamár jégre megy táncolni, mikor jól megy dolga.
I.ám megmondtam Angyal Bandi . . .*)
Veled is csak a világ sűrűbb
Vakarcs akar kitenni a kenyéren.
Aki másnak vermet ás. maga esik bele.

'I Valószínűleg önnek vau legjobb gyűjteménye, mert 
azok talán ne n is közmondások. Sark.

A jövendő magyar király házassága. Tud­
valevő dolog, hogy elsőszülött ségi jogon most Ferenc 
Ferdinand magyar királyi herceg a trónörökös. A 
főherceget már sokszor házasította a hir, végre azon­
ban. úgy látszik ő maga is meg fog házasodni. A 
felesége egv cseh főurnak, Chotek Bohuszláv grófnak a 
leánya lesz., aki most 31 éves és udvarhölgy Frigyes 
királyi herceg nejénél Pozsonyban. Ha valóban létrejön 
ez a házasság, a belőle származó gyermekek már nem 
számíthatnak se a magyar, se az osztrák trónra, bárha 
az atyjuk uralkodó lesz is. mert az anyjuk nem lesz 
főhercegnő.

Stefánia, a király menye férjhez megy.
Már régóta emlegették a lapok, hogy a királyi család­
ban lakodalom készülődik, de mi nem akartuk a hirt 
közzétenni. És szerencsénkre is mert különben Molnár 
ur jól értesült drága napilapja minket is otromba plety- 
kázóknak nevezett volna, mint azokat a lapokat, melyek 
a hirt terjesztették. Most azonban már nem kell ettől 
tartanunk, bátran közölhetjük hát. hogy a trónörökös 
özvegye legközelebb férjhez megy. Jegyese egy magyar 
four, Lónyay Elemér gr. aki, mivel református, legköze­
lebb fog visszatérni a kath egyh. kebelébe. Az esküvő 
napja november 13 ára van kitűzve.

A hercegprímás madarai. A hercegprímás nagyon 
szereti a madarakat s budavári, de különösen esztergomi 
palotájában mindig egész sereg madár röpköd, amelyeknek 
szeliditésével, idomitásával szívesen foglalkozik szabad órái­
ban. Gyönyörűséggel elvesződik egy-egv vad kanári vagy más 
énekes madár megszelídítésével s már olyan tökéletességre 
vitte a madárszeliditést és .idomitást, hogy a legfélénkebb 
madarakat is magához tudja szoktatni. Megérti a madár a 
beszédét s egyetlen szavára hozzárepül. Lakosztályaiban a 
prímás csak egy kanári madarat tart, a mely szabadon röp­
köd a fénves termekben. De ez a kanári madár azután be­
cézett kedveltje. Már főapát korában volt a prímásnak egy 
igen kedves kanári madaia s mikor Pannonhalmáról Eszter­
gomba költözködött, magával hozta. Maga vitte a kalitkát a 
palotába s oda nem adta volna senkisek sem. Ez a madár 
két évvel ezelőtt elpusztult. Mikor a hercegprímás ismerősei 
megtudták, kogy kedves kanári madara kimúlt, százszámra 

^ küldték neki a legszebb példányokat. Az egyházfejedelem alig 
í győzte visszautasítani a sok ajándékot. Egy pompás kis ma- 
I darat azonban megtartott, ezt rövid idő alatt megszelídítette 

s most ez uralkodik a hercegprímás szobáiban.
Hősök emléke. Kegyeletes. hazafias ünnepet rende­

zett Nemes-Viss községnek és környékének lakossága folyó 
hó 12-én. Ekkor leplezték ugyanis le a nemes-visi temető­
ben azon szabadsághősök emlékoszlopát, akik 1848-ban Bevies 
János honvédtüzérrel együtt a vissi ütközetben hősi halált 
haltak. Az ünnepség gyászmisével kezdődött, melyet szintén 
egy volt 48-as szabadsághős, Séffy Endre egyházasfalui plé­
bános mutatott be. A szép emlékoszlop közadakozásból ké­
szült s a késő unokáknak is hirdetni fogja, hogy: dulce et 
decorum pro patria móri, — édes és dicsőséges halni a 
hazáért.

Barbár sisak a Dunában. Az eskü-téri hid 
alapjának ásása közben számos rendkívül érdekes régi­
ség kerüli napvilágra a Duna fenekéről. A talált tár­
gyak közi van sok ó-kori és közép-kori hadiszer, hajitó

'
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A választó közönséghez.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű vá­

lasztó közönséget, hogy politikai tanoncol 
oktatása céljából belügyminiszteri remél­
hető — engedélyivel iskolát nyitottam. A nagy­
érdemű választó közönség föladhatja elénk 
nagykorú orsz. képviselőit is. ha látja, hogy 
azok éretlenek még arra a szolgálatra, ame­
lyet vállaltak, .ló, de szigorú bánásmód biz­
tosíttat ik I Az első évfolyam már megnyílt, 
az oktatás e héten kezdetét vette : a nagyér­
demű választó közönség tehát csak saját 
és alkalmazottja érdekeit szolgálj a. ha a 
beiratást nem halogatja.
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A t pályázókhoz

Legutóbbi számunk hírei között egy pályázatra való 
föhivást is közöltünk, amelyre vonatkozólag többen mintákat 
küldöttek be hozzánk az ű közmondás-gyűjteményükből, 
kérve, hogy azokat mi juttassuk el az illetékes helyre, 
miután egész bizonyossággal nem tudtuk megmondani és 
csak sejtettük, hogy Molnár János néppárt-ur, irodafőnök, 
országgyűlési képviselő, a pályázati hirdetés közzétevője. 
Azonban, ha már Így történt, az se éppen baj. Lapunkat az 
illető bizonyára olvassa s Így is tudomást szerezhet a minta- 
küldeménvek megérkezéséről s bizonyára jelentkezni fog 
azok átvételére. A pályázók megnyugtatására itt közöljük a 
jeligéiket. Már a jeligék megválasztásából is látjuk, hogy 
önök mindnyájan megértették a hirdető fél szándékát s meg­
lehetősen köznapi minőség fölött rendelkeznek.

A hozzánk beérkezett mutatványcsomagok jeligéi ime 
a következők :

Molnár gondja az őrlés.
Amit a Jancsi meg nem tanult, a .János se tudja azt.
Ha vak vezeti a világtalant, mindketten árokba buknak.
Inter vaccas bős est Abbas
Si tacuisses — philosophus mansisses.
Hallgatni arany.
Többet észszel, mint erővel.
Ne szólj nyelvem, nem fáj fejem.
Püspöknek tudós ember való (sz. Pál.)
Gazdájáért az ebet is megbecsülik.
A szamár okosra ostobára egyformán t>í-t kiált.
Kevés annak a súlya, ami könnyen emelkedik fölfelé.
Ló is volt már tanácsos Kómában.
A szamár jégre megy táncolni, mikor jól megy dolga.
Lám megmondtam Angyal Bandi . . .*)
Veled is csak a világ sűrűbb
Vakarcs akar kitenni a kenyéren.
Aki másnak vermet ás. maga esik bele.

"1 Valószínűleg önnek van legjobb gyűjteménye, mert 
azok talán ne n is közmondások. Sierk.

A jövendő magyar király házassága. Tud­
valevő dolog, hogy elsőszülöttségi jogon most Ferenc 
Ferdinand magyar királyi herceg a trónörökös. A 
főherceget már sokszor házasította a hir, végre azon­
ban. úgy látszik ő maga is meg fog házasodni. A 
felesége egv cseh főurnak, Chotek Bohuszláv grófnak a 
leánya lesz, tiki most 31 éves és udvarhölgy Frigyes 
királyi herceg nejénél Pozsonyban. Ha valóban létrejön 
ez ti házasság, a belőle származó gyermekek már nem 
számíthatnak se a magyar, se az osztrák trónra, bárha 
az atyjuk uralkodó lesz is. meri az anyjuk nem lesz 
főhercegnő.

Stefánia, a király menye férjhez megy.
Mar régóta emlegették a lapok, hogy a királyi család­
ban lakodalom készülődik, de mi nem akartuk a hirt 
közzétenni. És szerencsénkre is mert különben Molnár 
ur jól értesült drága napilapja minket is otromba plety- 
kázóknak nevezett volna, mint azokat a lapokat, melyek 
a hirt terjesztették. Most azonban már nem kell ettől 
tartanunk, bátran közölhetjük hát. hogy a trónörökös 
özvegye legközelebb férjhez megy. Jegyese egy magyar 
föur. Lónyay Elemér gr. aki, mivel református, legköze­
lebb fog visszatérni a kath egyh. kebelébe. Az esküvő 
napja november 13 ára van kitűzve.

A hercegprímás madarai. A hercegprímás nagyon 
szereti a madarakat s budavári, de különösen esztergomi 
palotájában mindig egész sereg madár röpköd, amelyeknek 
szeliditésével, idomitásával szívesen foglalkozik szabad órái­
ban. Gyönyörűséggel elvesződik egy-egv vad kanári vagy más 
énekes madár megszelídítésével s már olyan tökéletességre 
vitte a madárszeliditést és .idomitást, hogy a legfélénkebb 
madarakat is magához tudja szoktatni. Megérti a madár a 
beszédét s egvetlen szavára hozzárepül. Lakosztályaiban a 
prímás csak egy kanári madarat tart, a mely szabadon röp­
köd a fényes termekben. De ez a kanári madár azután be­
cézett kedveltje. Már főapát korában volt a prímásnak egy 
igen kedves kanári madaia s mikor Pannonhalmáról Eszter­
gomba költözködött, magával hozta. Maga vitte a kalitkát a 
palotába s oda nem adta volna senkisek sem. Ez a madár 
két évvel ezelőtt elpusztult. Mikor a hercegprímás ismerősei 
megtudták, kogv kedves kanári madara kimúlt, százszámra 

I küldték neki a legszebb példányokat. Az egvházfejedelem alig 
; győzte visszautasítani a sok ajándékot. Egy pompás kis ma- 
j darat azonban megtartott, ezt rövid idő alatt megszelídítette 

s most ez uralkodik a hercegprímás szobáiban.
Hősök emléke. Kegveletes, hazafias ünnepet rende­

zett Nemes-Viss községnek és környékének lakossága folyó 
hó 12-én. Ekkor leplezték ugyanis le a nemes-visi temető­
ben azon szabadsághősök emlékoszlopát, akik 1848-ban Devics 
János honvédtüzérrel együtt a vissi ütközetben hősi halált 
haltak. Az ünnepség gyászmisével kezdődött, melyet szintén 
egy volt 48-as szabadsághős, Eéffy Endre egyházasfalui plé­
bános mutatott be. A szép emlékoszlop közadakozásból ké­
szült s a késő unokáknak is hirdetni fogja, hogy : dulce et 
decorum pro patria móri, — édes és dicsőséges halni a 
hazáért.

Barbár sisak a Dunában. Az eskü-téri hid 
alapjának ásása közben számos rendkívül érdekes régi­
ség került napvilágra a Duna fenekéről. A talált tár­
gyak közt van sok ó-kori és közép-kori hadiszer. hajitó
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gépre való kőbomba, láncos ágyúgolyó, puska. kard. 
A legértékesebb azonban az a sisak, amely még jú­
liusban került elő a Duau iszapjából. !•’,leinte nem igen 
tartották valami nagy értékűnek, de a nemzeti Mú­
zeumban a gondos vizsgálat kiderítette, hogy a sisak 
nagyon régi : a Krisztus utáni második vagy harma­
dik századból származik. Aranyozott ezüstlemezekkel 
van bevonva és sok szép drágakő diszitu A sisak római 
munka, bár a drágakő díszítés nem római Ízlésű. Eb- 
ből azt következtetik, bogy a sisakot egy nagyobb 
rangú barbár katona készíttette romai mesteremberrel.

Kelta aranyérmek Scpronmegyében. A 
sopronmegyei Nádasd községben ásás közben tizenkét 
darab barbár kelta aranyérmei találtak. A korukat 
kétezer esztendőre becsülik a hozzáértő emberek s 
aranyértékük tizenkét forint. Eddig különösen t'.seb- 
országban találtak ilyen érmeket, inig nálunk igen 
ritkák voltak. A nádasdi kelta aranyérmekből öt darabot 
a Nemzeti Muzeum, négy darabot pedig Sopron városa 
vett meg.

A nagyobb nyugdíjazások. Az állami igazgatás egyes 
ágazataiban a múlt ér folyamin ezek a nagyobb nyugdíja­
zási esetek merültek föl: Nyugdíjba lépett: az állami szám­
vevőszéknél Gajzágó Salamonná 2500 írttal. A közigazgatási 
bíróságnál Ludvigh János másodelnök 8000 írttal. A miniszter- 
elnökségnél Egervári Frigyes számtanácsos 2400 írttal. A 
Felség széniéivé körüli minisztériumnál Jósika Sámuel báló 
miniszter 4000 írttal. Apor Gáborné báróné 4380 írttal. A 
lioivát-szlavon minisztériumnál Josipovich Imre miniszter 
4000 írttal. A belügyminisztériumnál Juath Kálmán főispán 
1680, Raaperger Lipót levéltári főigazgató 1600 és Szent- 
kereszthv György báró főispán szintén 1600 írttal. A pénz­
ügyminisztériumnál Pap Áron bányakapitány 2500, >v*itzei 
Sándor bányatanácsos 1800, Veeseghy József pénzügyi tő­
tanácsos 2400, Winkler Rezső főbányatanácsos 3000 fo­
rinttal. A kereskedelmi minisztériumnál Donhoffer Ede 
o.-tanácsos 2500, Ivégly Sándor o.-tanácsos 2000, Xag 
György műszaki tanácsos 2000. Sebes Pál posta-főigazgató 
2200, Szabókv Alajos m. tanácsos 5000, Vörös László állam­
titkár 4440 filial. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
nál Heller Ágost főreáliskolai tanár 2300, Kerékgyártó Árpád 
egyetemi tanár 4500, Mauritz Rezső főigazgató 2700, triit 
Gábor tanitóképzóinlézeti tanár 2100 írttal. Az igazságügyi 
minisztériumnál Fényes Miklós kúriai bitó 36811. Georgievics 
Sándor járásbiró 2300, Gvalokay hajós törvényszéki elnök 
2506, 1 launch József táblabiró 2640. Janitsek József kúriai 
bíró 4000. Jánosi Gyula táblabiró 2220, Majovszky Vilmos 
törvényszéki elnök 4000. Puky Gyula táblai elnök 4020 filial. 
A honvédelmi minisztériumnál Tiboldi Lajos min. tanácsi 
3000, Lajtos 'Géza alezredes 2047. Paciméi- Sziláid ezredes 
2775, Petrovics Vazul vezérőrnagy 4200, Schram! Emil alt a- 
bornágv 5197 és Virányi Géza ezredes 2025 írttal- Tehát 
csupán 37 egyén kap évi 114 ezer forint nyugdijat.

Meglopott aranybanya A r.resmi aranybá­
nyát meglopták. A bánya miivezelöségének irodájába 
szállítják: a nyers aranyat, a melyet vasszekrénybe he­
lyeznek A betörök kilesték az alkalmat, a mikor éppen 
nagyobb mennyiségű aranyat találtak a banyában. Be­
hatoltak az irodába az ablakon át s elemeitek a har-

mndfélmazsa súlyú vasszekrényl. Másnap a szőlőhegyek 
között megtaláltak a szekrényt, de arany már nem volt 
benne. A betörök liz darab 2—3 kilogrammos nyers­
aranyat loptak igv el. Az arany értéke több ezer toriul.

Statisztikai kimutatás. Vasec Antal kőmivesmester 
Kisbéren társai nevében is kijelenti, hogy nekik nem kell a 
Néppárt újság. Boros Ignáv föleinitvauik a.gyen se kell a 
Molnár lapja. Feibtrecsko Gvula iparoseegóil a hozzá ingyen 
beszórt Néppárt újságot is kisőpri. l'óth Péter bagi közvitéz, 
földbirtokos, Borger Sándor kerékgyártó, Kiss István urad. 
megbízott. Menyhült György földműves. Kiss Ágoston föld- 
mives. ’Seiiznuszky István urad. cseléd és még többen, még 
százan és még ezeren meg vannak elégedve a „Magyar 
Néplap*-|>al. Ezekkel szemben - tudtunkkal — Molnár János 
címzetes főpap, püspöksági javadalom tűn várományosának 
nem kell a Magyar Néplap, ellenben gusztusa szerint való a 
Néppárt újság. Az eddigi kimutatásból is az tűnik ki tehát, 
hogy a Néppárt újságol a nagy erők es a fölfelé kapaszkodók 
kedvelik, a Magyar Néplapot pedig a kisiparosok, a föld- 
mivelők, a cselédek, a kisbirtokosok, szóval az agyonterhelt 
osztálybeli nép pártfogolja A jelen kimutatással akár le is 
zárhatnék f statisztika vezetéséi, de reméljük, hogy majd a 
nyájat igazán szerető lelkipásztor urak is meg fognak szó­
lalni a őket is felemlíthetjük. Esetleg pedig, ha volnának 
amit nem hiszünk — köztük olyanok, akik csak béresek, de 
nem pásztorok, azok fognak jel -ntkezni és csoportosulni, 
természetesen a Néppárt mellett, mert az ilyenek, ha 
vannak — oda valók.

Kimutatás. E becses lap augusztus hó 15-iki számá­
ban Jézus nevében közzé tett kérelmünk folytán, a kólóm r. 
k. templom építésére, a következő nemes szivü lelkek ada­
koztak : Bedecs Mihályné Érsekújvár 50 kr., Nagy 1- erenezné 
gvűjtéee Sár-Keresztúrról: Tuba János 3 írt., Nagy Ferencz 
Sfrt Herpizt A. 2 frt, r.satápi 50 kr.. Herpszt Ferencz o0 
kr Viktor Ferencz 50 kr.. Bodriné 1 frt 50 kr„ Grana 
István I frt, Szabó Mária 50 kr.. Szimler András oO kr., 
lenczki Előlis 50 kr., Hír Gáspár 50 kr., Stadler Borbála 
50 kr. és többen 10 frt 50 kr. Pomp Antal plébános eyüj- 
lése Felső-Bányáról: Czigler György 50 kr.. Bölényt Agnes 
50 kr. — Az úr Jézus 1 égvén bőséges jutalmuk '

Kolon, ÍSVU. okt. S-án u. p. Nyitra-Gbymes.
A koloni r. plébánia hivatal.

FEKETE KÁKOLY ur lapunk utolsó olda­
lán megjelent hirdetésévé felhívjuk t. olvasóink fi­
gyelmét.

KELETI J kötszerész ur hirdetésére felhívjuk 
t. olvasóink figyelmét.

||| HITBUZGALM1 ROVAT.

Október 21-
Okiiber Ül.

27.

1. Sz Orsolya és 11 ezer társa. Szüzek, vértanuk. 
Orsolya brit keresztény király leánya. A szomszéd po­
gány angol fejedelem nőül kérte Orsolyát fia, a trón­
örökös számára. Orsolya azon föltétel mellett volt haj­
landó az angol fejedelem kérését teljesíteni, ha a brit 
és az angol országból melléje 10 erényes szüzet adnak
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Os mindegyikök mellé még 1000-et- 1000-et. Az Így 
összegyűlt tizenegyezer szűz számára szereljenek fel 
hajókat s ők e hajókon 3 éven át a tengeren hajóz­
hassanak. Kívánsága teljesedett Orsolyán melléje adott 
szüzeket, a pogányokat a keresztények segítségével 
megtérítő s velők a szent szüzességet megkedvelteié. 
Mindegyikök egyedül az L r Jézus jegyese kívánt ma­
radni. A narmadik év vége felé a hajókat a vihar a Rajna 
folyóba terelte. Bázelig jutottak. Onnan gyalog Rómába 
zarándokoltak Rómából visszatérve hajóikon Bázeltől 
a tengernek tartottak, de Kölnnél vad pogányok őket 
hajóikról kiszállani kényszeritették és mivel kívánságuk­
nak ellenszegültek, mindnyájukat lemészárolták, az V. 
század közepe táján. Bresciai Angela 1537-ben sz. Or­
solya nevét viselő apáca-rendet alapított, a mely leányok 
nevelésével foglalkozzék. Ezek az Orsolya apácák vagy 
Ursu'iták. \ . Pál pápa e rendet megerősilé.

-• Sz. Hilárión apát. Palesztinában Tabata köz­
ségben, pogány szülőktől eredt. Antiokiában tanult és 
ott kereszténynyé is lett. 15 éves korában felkereste 
sz'„ Anlal remetéí és 2 hónapig nála időzött. Azután a 
szülőitől reá maradt örökség leiét testvérének adta, 
másik felét pedig a szegények között kiosztotta és 
Egyptomban pusztába vonult. Szigorúan élt. Szűk kuny­
hóban lakott s böjtölt, imádkozott, az ördög kisértéseit 
legyőzte. Többen bozzácsatiakoztak. Hogy az emberek 
szemei elől elrejtőzve élhessen, helyét többször változ 
tana . Majd Egyptomban, majd Palesztinában, majd 
Szicíliában, majd Dalmáciában, majd Cyprus szigetén 
tartózkodott. Meghalt 80 éves korában 371 ben.

Október 22.
1. Sz. Pulcheria szűz, császárné. Árkád császár 

és Eudoxia leánya, a IV. század végén született. Atyja 
halála után, 16 éves korában, öcscse, Theodor mellé 
kormánytársul választották. Theodor midőn később meg­
nősült, neje, Eudokia ösztönzésére Pulcheriát eltávolitá 
magától s Krizáf nevű ravasz embert vette maga mellé 
tanácsosul. A kormányzás ekkor szerencsétlenné vált 
Theodor Pulcheriánt visszahívta. Theodór halála után 
4o0 ben Pulcheria lett a császárné. Ekkor Marciánnal, 
bölcs, vallásos, idősebb férfivé1' házasságra lépett, de 
csak oly feltétel mellett, hogy szüzességét e házasságban 
is sértetlenül megőrizze. Pulcheria nagyon is tisztelte 
a bold. Szűz Máriát. Tiszteletét Nesztor eretnekségével 
szemben te!j°s erejével terjesztő. A betegeket, szegé­
nyeket anyai szerül, ttel ápolta. Meghalt 453 ban.

2. Sz. Márk püspök vértanú. Jeruzsálemben An­
tonin császár idejében szenvedett vértanuságot.

3. Mária Szalome, Jeruzsálemben. Egyike azon 
jámbor asszonyoknak, akik az Ur Jézust kisérték, ke- 
reszlhalálánál jelen voltán s teste bebalzsamozhatása 
végett sírját felkeresték.

Október 23.
1. Sz. Szervand és Germán vértanuk. Spanyol- 

országban, Kadix közelében. Dioklecián római császár 
uralkodása alatt, keresztény hitük miatt Viator hely­
tartó őket elfogatta, megverette, börtönbe záratta, éh­
séggé , szomjúsággal, hosszú utón való meghurcolással 
kinoztatta. végre lefejeztette.

2. Sz. Tivadar, áldozó pap. Szíriái Antiokiában, 
a hitehagyott Julián császár idejében kinpadra vonták,’ 
oldalait fáklyákkal égették, sok egyéb kegyetlen kínzás 
után karddal kivégezték, a IV. században.

3. Sz. Ignác püspök. Konstantinápolyban, Bardasz 
császárt mivel feleségét elűzte, megfeddette. Emiatt a 
császár őt méltatlanságokkal illette és száműzte, a római 
pápa, Miklós azonban püspöki székébe visszahelyezte.

Október 24.
1. Sz. Rafael főangyal. A szentirásban Tóbiás 

történetében olvasunk róla. Az ifjú Tóbiást, midőn az 
Gábel nevű rokonához Rágesbe indult, elkísérte. Ekbatána 
városban megsegítő, hogy nőül vehette Raguéi leányát, 
Sárát, ki már hét férfinak volt eljegyezve, de mind a 
hetet az első éjszakán az ördög megölte. Ráfael meg­
szerezte Gábeltől az öreg Tóbiás által régebben neki 
kölcsönzött pénzt. Visszatért Tóbiással az apai házba 
és az útközben a Tigris folyóban fogott hal epéjével 
megkenette a megvakult öreg Tóbiás szemeit, mire az 
ismét látott. Ekkor felfödözte kilétét és eltűnt.

2. Sz. Bódog, afrikai püspök és társai, Andact és 
Január áldozópapok, Fortunát és Szeptim lectorok, vér­
tanuk Dioklecián idejében Magdellian helytartó bilin­
csekbe verten hosszabb időn át tömlőében fogva tartotta, 
végre, hogy a szent könyveket tőlük meg nem kaphatta: 
lefejeztette.

3 Sz. Aretás és 340 társa, vértanuk. Arábiában, 
Nagran városban, Jusztin császár alatt szenvedtek vér- 
tanúságot. \ elök együtt egy keresztény nő is máglyára 
Ítéltetett. Ennek 5 éves fia Krisztust hirdette és anyja 
után önként a tüzbe ugrott.

Október 25.
1. Sz. Krizsán és Dária, házasok, vértanuk. Kri­

zán Polemius római pogány tanácsos fia. Krizsán fel­
nőtt korában lett keresztény. Atyja emiatt őt, hogy a 
keresztény hittői elszakítsa, előbb" bűzös helyre zárta, 
azután kényelembe helyezte és szemtelen nőket küldött 
elcsábítására, végre bálvány Minerva papnőjével, Dáriá- 
vaí. összeházasitá, de Krizsán hitében meg nem tan­
torod tt, tisztaságát is sértetlenül megőrizte, pogány 
nejét megtérité és vele szűzi tisztaságban élt. Sokakat 
megnyert a keresztény hitnek. Mindkettőjüket elfogták 
■ különféle kínzás után vogre Róma városán kívül.. ------  ' O*“ v ill USÜÍl UHUI
elve gödörbe vetették és kövekkel eltemették 284-ben 
Kumerián császár idejében.

2. I. Sz. Bonifácz pápa. 418—422-ig kormányozta 
az egyhazat. Az egyház jogait erélylyel védte.

3. Sz. Krispin és ívrispinián testvérek, vértanuk. 
Upvszek voltak. Előkelő, nemes vérből eredtek. Rómá­
ból Franciaországba mentek, ott sokakat megtérítettek 
Dioklecián császár idejében életüket vértanú halállal 
fejeztek be.

t->któber 26.
, ^enieter helytartó, vérlanu. Thesszaloniká-
ban előkelő szülőktől származott. Kiváló szellemi tulaj­
donságai miatt Maximian császár Görögország kormány­
zójává tette. Mint helytartó sokakat megnyert az evan­
géliumnak azonban ügyes bánásmódjával a császárnak
lS iA3gy -gLa ,at0t tett A esászár a kereszténység iránt 
való vad duheben Demetert börtönbe záratta, azután 
pedig a börtönben lándzsával átdöfette. Demetert ha­
zánkban ^mint védőszentet tiszteljük.
.... “• ®z- Evariszt pápa, vértanú Görög eredetű. Mint
;lju Romaba ment tanulni. Kitűnt mind a tudományok­
ban, mind pedig a keresztény erényekben. 101-ben
rn nála v;al?s*tatott . Rómát több kerületre osztotta s 
”2lk, kerületnek aidozópapot rendelt. Elrendelte a 

i zassagoknak nyilvános es áldozó pap előtt való meg­
kötése . Vértanul halállal múlt ki 109-ben. Sz. Péter 
apostol melle temettetett.

Október 27.
. R J*2- Vince, Szabina és Krisztéta testvérek, vér- 

anur latai korban nyerték cl a vértanúi koronát.
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Spanyolországban, Evora városban laktat vr„ • •• 
császár idejében Dácián biro Vincét elforattaM v”'^ 
bür,»,*« zárták, de onnan kisz.b.ád, éÄ*S 
Szab naval es Knsztétával együtt Aviláha tiL , ’ 
Avilában Dácián mindhármokat elfogatta kmnadra*vn »a..n, «ere fejőiket kövekkel „«zÄ. """m“ szí

, 2'4ZV ^umenc püspök. Mint i'ju, Edéz testvéré­
vel együtt Indiába, Szerecsenországba került Sv 
udvaraba. Itt felneveltettek és a királynak az orszí 
kormányzásában segítettek. A kirak- hatnia , ”
királyfiak felnőttéig még az országban maradtaY^z* 
után pedig Edez: visszatért hazájába, Tirusba. Fmmenc

me,U éS 0U Sz-Athanáz Patriarlá- 
tol hitte.ltot kert Szerecsenország számára. Sz. Athanáz 
Frumencet püspökké szentelte és őt bízta me- a hit 
térítéssé), a IV. században. Nagy buzgósággaHériteti 
A királyi hercegek is keresztényekké lettek >rtime.-,-c: 
Szerecsenország apostolául tiszteljük.

8. Sz. Kapitolina és szolgálója, sz. Erótisz. vér-
lom^ D:okleeián császár uralkodása
aJdtt ontották vérőket Krisztusért.

Október 28.

1. Sz. Simon és Judás, apostolok. Az Ur Jézus­
hoz csatlakoztak. A Szentlélek eljövetele után Simon 
Egyptomban, Judás Mezopotaniában, térített 30 év 
múlva Perzsaországban találkoztak és mindketten ott 
apostolkodtak, a királyt is meg!éritették. A megátalko­
dott pogányok megrohanták őket, elfogták, Simont ketté 
fűrészelték, Judást lefejezték, 64-ben. A király Babilonba 
vitette erek yéiket és ott eltemettette. Testeik később 
Rómába kerültek és -z. Péter templomában helyeztettek 
el. dudástól a Szentirásban levelünk is van. E Judás 
nem az iskarioti áruló, hanem aki más néven Tádénak 
neveztetik.

2. Sz. Cirilla szűz, vértanú, sz. Triszonia leánya- 
Rómában, Kolos fejedelem idejében vérianuságet szen­
vedett.

3. Sz. Anasztázia szűz, vértanú. Rómában, Valé­
rián császár uralkodása alalt, bilincsekbe verték, arcul 
csapdosták. égették, körmeit kiszaggatták, fogait kitör­
delték, kezeit, lábait levagdalták, végre lefejezték.

4. Sz. Cirill, vértanú. Rómában, mivel sz. Anasz­
táziának kínzása közben vizet adott, kivégezték

61
íesz mert a pap nem azt fogja neki adni a keresztscgl.cn.
Gödiünk TZerU ;f,° 0gban ”a«a a j*“» ész is eligazít. 
mpo. J, 5 yZ l,,el" anyaknnyvvezető ur mindjárt azt is
" g -°y-et! ‘ a szuloKtől: mon,iják meg neki. mikor fog 
I csecsemő férjhez menni vagy megházasodni, esetleg m°°- 
halm. - F. Ft (Győr.) Un sohase”volt a M. N. előfizetője
látása* azonban ° Valakl,n,ek a A politikai éles-
tatá-a azonban olyan, hogy ahhoz fogható csak Molnár János
hoz^nkii^í !a arhat0, AJánlJuk önnek. lépjen ön be azok­
hoz, akiknek legfontosabb politikai cselekedetük az volt ed-

g, hogy a néppártból kiléptek, mert ott érvényesülhet mé<- 
plane, ha a helyesírást egy kissé elsajátítja. — N. L. (Csorna”!
, • Jan0s az ország színe előtt mutatta ki, hogy egv .10 hol­

das gazdának 69 formt a jövedelme. Tessék vele®most azt 
kimutatta m hogy egy családnak miképpen lehet a (19 forint-
Lbesb? • "i Aonn, Ti ké,szsé"K(;1 fogjuk az ön kívánságát teljesítem és a 20 hold adómentességét többé nem köve'M-
juk. De az alta anos szavazati jogot még akkor is süroetni 
iogjuk, mert nekünk revízió kell. azt pedig csak W érhet- 
juá el — -Megbocsásson, de ön sz. Pál apostolt nem értette 
meg.. 0 nem azt mondotta, hogy aki adót nem fizet, az ne 
is egyek, hanem azt, hogy aki nem dolgozik. Már pedi" a 
szegenv ember is dolgozik, sőt (fogyasztási) adókat is fizet

neleg magas tekintélyre hivatkozott.ugyan, de még hasóm 
lábatlanabb nagyobb tekintély szavait idézhetjük. Ugyanis 
az édes l dvozitő azt mondotta, hogy .aki köztelek na- 
b°m’ Ä- \egyen mint a kisebb“, vagyis egyenlő jogú. - 
, , ■ 'futtor-) A keresztnévről a törvény nem emlékezik.

azt ™onTa- hogy a születést he kell jelenteni. De ha 
a keresztelés később van. a keresztnevet nem lehet bedik­
tálni, mert a keresztségben kap a kisded nevet: sok helyen 
a pap határozza meg a gyermek nevét, úgy hogy bejelentés­
kor még a szülők se tudják bizonyosan, "hogy mi lesz a 
gyermek neve. Nem történhetik-e meg az is, hogy a jegyző 
leírja a keresztnevet, de a gyermek a keresztségben más 
nevet kap . Milyen zavarok lesznek ebből! V. jj. (Csany.) 
■-zivesen jelezzük, de oly gyakran nem lehet, mint egy napi- 
íap teheti, mert nekünk hetenkint csak egy szám áll rendel­
kezésünkre. — J. J. (Somtyóvásárhelv.) A pályázat csak 
trela vo t. Konzervatív párt a nagy urak pártja," kik csak 
konzerválni azaz f(intartani akarják a régi alkotásokat, de 
az uj alkotásoktól fáznak. Latifundium nagybirtok. A tízezer 
katasztrális holdon felül levő birtokokat értik latifundium 
alatt.

q SZERKESZTŐI ÜZENETEI 1

budapesti piac.
Búza. Tiszavidéki 8 25—8 63 frt. Pestvidéki ,s 25 frt. 

Fejérmegyei 8.35 frt. Pestmegyei 8-25 frt. Bácskai 8"22 frt. 
erdélvi S-25 frt.

Rozs 6-52—6.57 frt.
Árpa 5 85—li frt.

Liszt.

H. J. (Almádi.) Közzétesszük ingyen: — L. I. (Hód­
mezővásárhely.) írjon neki, jó érthetően. E J (Tállya.) 
Nagyon sajnáljuk, de a borára vevőt nem tudunk ajánlani. 
Egyébiránt kiírjuk itt is, hogy önnek 20 hordó eladó hegy­
aljai bora van s hordóját (130—140 liter) 58—60 forintért. 
6000 db. zöldojtvány ezrét pedig 80 forintjával kész volna 
odaadni. Talán valaki, aki ilyen finom bort akar venni, igy 
iesz rá figyelmessé. — M. V. (Nak.) Az első kiadás elfo­
gyott s a második csak a napokban jön meg. Mihelyt meg­
érkezik. azonnal küldeni fogjuk, — M. Gy. (Petőházagvár.) 
Mig az újszülött csecsemő megkeresztelve nincs, addig a 
keresztnevét már csak abból az okból se köteles az anya­
könyvvezetőnek bejelenteni, mert a kis honpolgárnak kereszt­
neve még nincs és csak keresztelés után lesz. Mert ha a 
szülő jelentene is be egv nevet keresztnév gyanánt (p. o. 
Pilátust, Heródest stb.) még nem bizonyos, hogy az is lesz | 
a gyermek keresztneve, sőt bizonyos, hogy éppen az nem ■

__0_ 1 2 3 4 __ 5_ i; r
14-30 13-70 13-10 12-50 12-10 1180 ll-ÍO <>.<(,"

f1 - 8 finom goromba
fW 6 2! r KorPa 4 20 4.30 -

Széna, szalma, takarmány. Jobb széna 2-40—2 90 
frt. Muhar 3'10. Alomszalma 1'30. Zsuppszalma 1-70. Szecska
2 10, száz kilónkint.

Baromfi. Élő csirke rántani való 65—75 kr. sütni való 
70- 1-10 frt. Tvnk 90—1"30 frt. Kacsa hízott 2-20—2-60 frt, 
sovány 1-60 — 1-70 frt, I.ud hízott 4 60—5-20 frt, sovány
3 —3-20 frt.

Tojás. Friss 1. rendű 100 darab 3'30—3'40.

A szerkesztésért felelős: Németh Gellért.
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I Kzeimel közhírre tétetik, hogy miután a Magyar 
a Magy. Kir. Szahalmazott Osztálysorsjáték (V 
vizsgálták, azok a föeíannitúknak el árusítás végei 
ügy minisztérium által jóváhagyott sorsolási tér

?Á Magy. Kir. Szab. OsztáiysorsjáíeK Sorsolási
Ötödik sorsjáték lOOOOO sorsjegy 50.000 nyeremény

Betet 12
Húzás: i8q

Nyeremény
1 á 
1

. «>:' *» *ís*

©Hirdetmetiy
Királyi Féniügyminlsiterlumellenőrző VOiejei ^ 
sorsjáték) 1. osztály .«a szóló sorsjegyeke, tolul- . 

éget kiadattuk. A Magyar királyi P«ni-
irt következik :

len

29 M\

iy
• o n a.
ó. és 17.

Második osxtsly
Betét 20 korona.
Húzás: 1800. decz. 13. és 14

Harmadik osstály. j
Betét 32 koron» j 

Hutás : 1900. :unuar 9 10 n-1
Korona Nvcrcmcnv Korona Nyeremény Korona

60000 70000 1
30000 1 3500Ó 1 30000

1 1#000 1 20000
5000 l 5000 1 1.7000 1
ŰQOO X .. 3000 9000 3 . 1000«! 30000

2000 10000 . 5000 25000
8 .. 1000 sooo lOOu 16000

30 .. 500 10<»0 10 . 1000 10000
tiO .. 300 18000 70 500 35000-

116000 3900 80 312000 4900 J30 637000
240000 4000 4770000 5000 ny. Kor. 898000

TXí i t oí isii uaztAly
Betét 2 4 korona.

Húzás : looo. mv \: us ia-iol április k

Leg agyoiib nyeremény szerencsés esetben
Korona

..V.V J--------Z__--------------------- •--------
Negyedik ositály

Betét 40 korona.
Húzás : iqoo. január 31. és február 1.

Nyeremény K 90000
30000
20000

1 15000
3 .. 100OO 30000
5 .. 5000 25000
8 . 2000 16000

10 .. 1000 10000
70 ,. '>00 350' 0

3900 .. 170 »163000
4000 iiv. Kor. 934000

Ötödik osztály.
Betét 32 korona. 

Húzás . 1900. február 21 és 22

3900
4000

10000
5000
3000
1000

500
lOO

Korona
109000 
30000 
20000 
15000 
30000 
250OU 
10000 
10000 
35000 

.80000 
l06i( 00

1.000,000
(Egy millió.)

6000C0
400000

jut.
kor.

50
50

400 „
720 

1000 
27800

30,000 nyer.

ííWOOO
löOOOO
80000
40000
30000
20000
l'OOO
5000
2000
1000

.700
200

Kor

600000 
400000 
2000*30 
100000 
60000 
40000 
60000 
60000 

200000 
250000 
S00000 
720000 
500000 

5560000 
9,550 000

Az I. osztály húzása 1809. évi november 16. es 17-én lesz A húzások a Magy. kir. állami allenörxö hatóság és ki­
nő jelenlétében, nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. — Sorsjegyek a Alagyar Királyi Szabadalmazott Osztály-rályi küzjeey.. „

sorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.
Budapest, 1899 évi október hó 15-én

Magy kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték Igazgatósága
Lónvav. Ház ay.

fcS & jS; & bfb '3.

Specialista
sérvkötőkben.

: .ci ki.

magyar 
is belga

41 «Intetett Brüsszel iS98-b»3 
erenyerem éa dlezokm&nyBral.

Keleti-féle cs. és kir.
szabad sérvköté

ont-íí tekintélyek véleménye sst-
rínt a legtökéletesebb e*en nem 
ben ; nem esuizik, nem gyakorol 
kellemetlen nyemást e, eltávo­
lítja ezélazerfl szerkezeténél fogva 
es eddigi eérvkötők hiányait —

Stufiesser Ferdinand
siobiáBs és oltárépitő

Szeni-U r ch-Grriden (Tirol).
Ajánlja szentszobrriit fából linóm olajfestéssol 

Magassága 100 120 40 150 160 170 ISO cm.
Ara: ?>». 50. — 68.— 78.— 84.— 100.— 115.— frt.
Arany szegélyezett szobrok kis Jézussal5 "• -al drágábbak.
Árjegyzék oltárokról es szent keresztüli stácziókról ingyen és 

bérmentve.
Kitüntetések 1894 Ő szentsége Xill. Leo pápa által, 1898. Turin, 1898. arany­

éremmel London és ISog. Columbus-érem Chicagóba.n 
Legutóbb at angyal földi Canneliiák templomába 1: I; fsa UH hét ÓH ár szobrokkal

egyoldalú 6 frt, 
kétoldalú 18 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül. 
tailábak, mik etek, mfieges 
ffisők. egyenestartók, járó- es 
nyujtógépek, gummt göresór, 
harisnyák atb. dús raktár mia- 
denfélc fecskendőkben agy mint

Hirdetmény
Kremmer Mátó Morvát- j 

ország Ossekova község| 
94. h sz. a. összes vágyó j 
nát. mely áll 20 katasztrá- 
lis hold föld hozzátartozó 
erdő és legelő joggal, mely j

Készpénz köfesönj

betegápoláshoz szükség« eez- i r.,aknrm ugvanolv területet 
Közökbe.1. • lesz ki. 2800 írtért eladó.

A venni szándékozók for- ■ 
dúljanak fent czimzetthez.

földbirtokokra és házakra,
a valódi bec-érlek három negyed ré­
céig 20-60 évi törlesztésre Sir- 
tokos fölmondhat, pénzintézet ell»n- ■ 

ben nem. /
Lebonyolítás 14 nap alatt. >eí„! 
Konvertálás bélyeg- és illetekmentes.
Semmi előlege® költaégj 
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és katasz­

teri blrioklv másolat

Ingatlan- és Jelzálag Forgalmi lntázet |
Budspesten, VI.. váczi-körut 39.
■/.etünk nz egyedüli, mely az ország |

minden megyéjéből hátóságok és a legte­
kintélyesebb’földbirtok:osok által okmánysze | 
rüle" ajánlva vnn s fennállása ót n f18901 
ö0.0ÓÚ,ÜÜ0frtnyi kölcsönöket szavazott mt:g.

As ezrede- 
kiállítási é 

nő Ízlés
Az 1894. évi o 

príma

CSUI
papi szabi

1877. óti kész! 
pallium m:

IV. kér. Bi
Czégemet 

törekvésem ot 
lóimét julányc 
meretes kiszol

Gazdáin:
a legmelege t
terjedt páratlan1.

Di-szj 
mely a sertésekn 
dését meggátolja 
nemcsak a különf 
téseket. hanem a: 
ben előmozdítja 
szönet és hálanyi] 
nálati utasítással i 
magnak 50 kr., e 
— 1" csomagos

Szent István
Ugyancsak itt k 
izom kereszt s r 
válóan jónak biz

K
mely gyógybalzs; 
teljes egészségét 
nak. Rendszeres 
mindennemű bál 
edzi s így terme 
testnek fiatalos r 
ára használati u

Megrendeléseket pontoean 6sr.lt öi ól

KELETI J.
kitsseréis és erveil-eebéesi miiieréss

BUDAPESTEN,
Kötetet 6e airvhötóereti műhely:

IV. kerület, Ko onaherczeg-utcza 17
gyár: Rostély-utcza 16

Saiv hite« mUlemei«»!

Hirdetéseket apónk

áiíiára ki tár óla

y.aiagyßr Néplap“ 

adóhivatalit io$uc
borlíéhb» Kivárni
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An ezredeves országos kiállításon 
kiállítási éremmel kitüntetve kitű­

nő Izlr sért és jeles munkáért.
Az 1894. évi orsz. kiállításon a bíboros herczeg- 

primás rend lését állította ki.

CSUHA ANDRÁS
papi szabó, reverenda és cimáda készítő.

1877. óta készít papi és polgári ruhákat, biretám, 
pallium mucotumokat és cimádákat stb.

IV. kér. Borz-utcza 5.a sz. I. em. 4.
Czégemet a t. papság figyelmébe ajánlom, 

törekvésem oda lesz irányúivá, hogy m yrende­
lőimet jutányos árak mellett pontos és lelkii•- 
meretes kiszolgálás által teljesen kielégítsem, 

tisztelettel
CSUHA ANDRÁS

papi szabó

Gazdáink szives figyelmébe
a legmelege ben ajánljuk az egész világon el­
terjedt páratlanul jó hatásúnak bizonyult gyógyszert

Disznóvész ellen,
mely a sertéseknél fellépő vészt annak tovább terje­
dését meggátolja : Kitűnő vegyi összetételénél fogva 
nemcsak a különféle betegségektől óvja meg a ser­
téseket. hanem azoknak hízását a legnagyobb mérték­
ben előmozdítja; — mit számos ezrekre menő kö­
szönet es hálanyilvánitásokeléggé igazolnak Ára hasz­
nálati utasítással együtt egy eredeti nagy félkilós cso­
magnak 50 kr., egy kilós nagyobb csomagnak 90 kr. 
— 1" csomagos rendeléseknél bérmentve küldi a

Szent István gvó y-ze tár, Somogy-Szill
Ugyancsak itt kapható a köszvény, rheuma, csúz, 
izom kereszt s mindennemű csontbántalmaknál ki­
válóan jónak bizonyult „ .

Köszvény-Balzsam,
mely gyógybalzsam már igen sokaknak adta vissza 
teljes egészségét — mit eredeti okmányok igazol­
nak. Rendszeres használatánál kiűzi a" csontnak 
mindennemű bántalmait, a szervezetet feltűnően 
edzi s igy természetes tulajdonsává az, hogy a 
testnek fiatalos rugékonyságot ad. Egy eredeti üveg 
ára használati utasítással <0. Egy nagyobb eredeti 

üveg ára 1 irt 2 j kr.

STOWASSER J.
Cs. és kir. udvari hangszergyáros 

tökéletesen laviiott és szabadal­
ma; ott tárogató i'eltaiaiója

Budapest. II, Lán /ltid-u.
Heg< dük 3, 4, 5, 6 fittől feljebb. 
Gordonkák 8, 10, 12. írttól fejebb. 
Trombiták 12, 15. 18. 20 fittig. 
Czimbalmok 35 írttól 300 forintig.
Tárogató öel magyar hangszer

írttól 00 írtig.
Harmonikák 2, 3 5, 0, 8. írttól feljebb.
Községi dob két verővel 9 fit 50 kr.
Finom hegedű
vonóval és lakirozott fatokkal

8 forint.
Képes árjegyzék ingyen és bér­

mentve megküldetik.
Megrend -lésnél kéretik a hpr i hivatkozói.

20

Dupla villany-delejes kereszt vagy csillag
R. B. sz 86.967. gyógyít
és felvidít jótállás mel­
lett ! kösz vony, rheuma, 
aszthma, álmatlanság, 
fülzugás, ischias, nehéz 
hallás, idegesség, ét­
vágytalanság, sápkór, 
fogfájás, migrén, szív­
dobogás, tehetetlenség

valamint minden idegbaj 
ban. Még 20 éves betegingek 
i- teljesen megleltek vei • gyó­
gyítva ! Azon beteg, a ki az én 
készülékeimtől legfeljebb 45 
nap alatt meg nem gyógyul, 
a pénzt azonnal vissza kapja. 
A hol már semmit sem hasz 
nált, ott kérem az én készü­

lékemet megkísérteni.fejfájás, epilepsia, eskór
A kis készülék 2 írt. csak gy -nnekeknél és nagyon érzékeny nőknél alkalmazandó. A nagy 
készülék 3 írt, régibb, de legföljebb 20 évig tartó betegségeknél alkalmazandó. Utánvétel vagy 

elöleges fizetés mellett kiiid szét a központi elárusító hely a bel- és kti föld részére,
MÜLLER ALBERT Budapest, V., Kálmán-u 19 P.

Főraktár : fiaray fí.-nél Budapest, V., Lipót-körut 21 a Pctrovics drognistänt*, Buda­
pest, IV., Béesiulca 2. szám.

TyuRszem és szemölcsben szenvedőknek
egy mindenhol található növényt, mely évek óta kitűnő sikerrel használt 
gydgyfűnek bizonyult, a mennyiben pár napi alkalmazás után tőle a tyúk­

szem örökre kivesz, ajánl, s használati utasítást díjmentesen küld
DEÁK FERENC Budapst, Práter-utoa 44. sz.

(Válaszra 15. kros bélyeg melléklendő.)

Kívánatra

miseruhak, egyházi szerek, zászlók és egyleti lobogók gyára
oitát- és szósKék-épl tészet, templom» 

díszítő és» aranyozó vállalat

iuiipest l¥. kerület, Lipót-utcza 21. s&
A nagy mólt. és fötisztelendö Császka tiyőrgy k aloeaai érsek, a budapesti és a kézdivtsárheiyi

oltáregylet szállítói.

ájáivják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen: miseruhákat, templomi zászló - 
kát, tűzöl ló-, iskolai és temetkezs segyl.-ti, iparos alegyleti lobogókat, szentségtartóka 
keiyheket, áldoztató keiyheket, kereszteket, füstő ókét, oltárlámpákat, csillárokat, szob­
rokat, nagy választékban! Elfogadják stációk .-yck és szentképek festését; oltárok, Mária 
trónok, K. isztus-sirok cs szószékek akármilyen rajz szerinti művészies elkészítését. Egyházi 
kelmék, csipkék, falfeszületek, bucsujáró feszületek nagy választékban kaphatók rak árunkon.

készségesen f'üldünk bármenne árjegyzékeket is alkalmas mintákat

i ti

X



Húzás november 16.17.
AI. k!r.

Osztály-

Húzás november 16.17.
;íib.

sorsjáték.
ez•JL'.

Minduddiu, mig e földön ember él, gondolatai oda 
lesznek irányítva, hogy magát s hozzátartozóit a lehető 
legjobb körülmények között tartsa fenn s bármily elvek­
kel bírjon is a vagyonszerzés módját illetőleg, — különös \ 
Mtka esetben van megelégedve azon keresettel, — melv- 
hez hivatásszerű foglalkozása révén juthat. — Ezen álta­
lánosan eh-meit ténynek okát nem nehéz kitalálni, mert 
mindenki tudja, hogy az „ élet - manapság mindig nagvobb i 

Ü s nagyobb követelményeket támaszt az egvesekkeí szemben, i 
Sokan a könnyebb megélhetés utáni vágytól eltelve ! 

a börzén kísérlik meg szerencséjüket, de ezen meggon- j 
dolatlanok már előre is veszve vannak, mert itt ha valaki 
például 1000 f: tot akar nyerni, annak legalább is két, sőt 
háromszor annyit kell koezkáztatni s ily körülmények között 
nem csoda, hogy a tőzsde oly sok családot juttat koldusbotra.

.Iz ok pedig abban rejlik, mert itt nagyobb akocz- 
kázat. mint az esély.

m- ka osztálysorsjátékm'l ez megfordítva áll. 
■aenyésztö csekély koczkázattal rendkiviil keilvezö 

nyerési esely áll szemben. Itt csak meggazdagodni lehet 
de tőnkre menni nem.

A sorsjáték összes betétei nyereményekre fordittat- 
'tak - csak igy lehetséges, hogy a kibocsájtott 100.000 
sorsjegy közöl 50.000 s igv

minden második szám
nyereménynyel sorvoltatik ki.

A lónyeremények pedig oly magas összegűéit, mi­
nőkkel a most fennálló sorsjátékok egyike sem dics okod - 
hetik. A legmagasabb közöttük esetleg

1 millió fcox’oma
és azonkívül egyénként 600.000. 400.000. 200.000, 
700.000. 90 OÓO, 80.000, 70 000, 60 000 stb. stb. 
v.-szegfi főnyeremények jutnak a résztvevőknek.

Az osztálysorsjáték a szerencsekisérletnek legajául- 
batobli módja, mert eltérölog az erkölcsileg is káros sze­
rencsejátékoktól, nem vonja el az embert rendes foglal­
kozásától s dacara a rendkívül kedvező esélyeknek alig 
jár koczkázattal. Tekintve, hogy a sorsjegvkészlet igen 
csekély, kérnem kell, hogy becses megrendelését alanti 
jegv felhasználd ával mielőbb birtokomba juttatni szíves­
kedjék, hogy azt soron kivül elintézhessem.

Teljes tisztelettel
Fekete KA i-< > 1

a m. kir. o-ztálysorsjátvk főeláru-itó helye 
V., Deák Ferencz-utca 14.

Jegyzéke az V. sorsjáték 50,000 nye­
reményének.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben a 
"tervezet 9. §. szerint

1,000,660 Korona.
1 Jutalom 
1 nver. á
1
I ‘ ’
1 
1
I ! ]
5 „ ,.
1
3 ” I

31 
67 

3
433 
763 

1338 
31790 
3900 
4900 
3950 
3900 .

50000 nyeremény és 1 jutalom

300,

100,

100.000 
90.000 
80 000 
70.000 
60.000 
40.000 
30 000 
35.000 
30.000 
15.000 
10.000 
5.000 
3.000 
3.000 
1.Q00 

5C0 
300 
170 
130 
80 
40

Korsna 
600.000 
400.000 
300.000 
30.0000 
90 000 
80 000 
70.000 

130.000 
40 000 
150 000 
25.000 

140.000 
45 000 

310.000 
335.000 

9.000 
S64.000 
763.000 
619.000 

6,367.000 
663.000 
637.000 
317.000 
116.000 

13 160 000

Ezen m greiuMe-i j> gy levágandó s neküidendö. Bérmeuiellen levelek nem le.znek elfogadva.

Megrendelési lap.
Tels:. ZFeJszetie IKZáiroly urnák

Budapest, v , Deák Ferenez-utcza 14,
Meg*end lek ^zennel ez ötödik m. kir. szab.

oz aly.-.o«s áték első osztályát a: 
i: • faí":Í3 drb egész sors egvet á . . . 6 frt — kr.

„ fel „ .... 3 , - .
„ n gyed . .... 7 r 50 ,
, nyolezad „ - —- .. 75

1 őst.,u alvámnyal küldöttem frt 5 krt.
Me m -dek Ive ,. frt krt.

A sors egy t kérem utánvéttel küldeni.
A felesleges sor törlendő.

Név.

Foglalkozás ...

Lakhely
Közelebbi czim

Kelt

j Nyeremény esetén óvatos közlés s leg­
szigorúbb titoktartás.

; A hivatalos sorsolási jegyzéket a m. t. 
megrendelőimnek a húzás befejezése 

után azonnal megküldöm.
I A hivatalos játéktervezet minden megrendelőnek dijmen- 
! tesen megküldetik.

Az első osztályú sorsjegyek árai:
; Egy egész sorsjegy 6 frt. — Egy fé: sorsjegy 3 frt. Egy ne­

gyed sorsjegy 1 fit 50 kr. Egy nyolezad sorsjegy 75 kr

Nyomatott a .Szent (deliért* könyvnyomdában, Budapest, Fráter-utca 44.


